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 پاسـخــنامه تجــربی 

 

   1صفحـه  
 

 شناسی** **زیست

 3گزینه درست:  - ۱سوال 

 « درست است.دموارد »الف«، »ج« و »

در مورد نادرستی گزینه »ب« کشکک در مقابل شیار استخوان ران قرار گرفته است که با یک استخوان ساق مفصل تشکیل داده است  

 های ساق. نه با استخوان

 بررسی سایر موارد: 

 لگن، انتهای ستون مهره و سر استخوان ران مفصل تشکیل داده است.  های نیماستخوان نیم لگن در سه نقطه با استخوان:  الف

 کتاب درسی درست است.   38ج: با توجه به شکل صفحه  

 سازد. باشد که قوزک خارجی پا را مینی میسازد که قطورتر از استخوان نازکد: استخوان درشت نی، قوزک داخلی پا را می

 ۴گزینه درست:  - 2سوال 

 ها:بررسی همۀ گزینه

های کناری هستۀ گرد های اصلی هستۀ کشیده و یاختههای اصلی است. یاختههای کناری و یاخته«: بخش اول معرف یاخته1گزینه »

 دارند.   

شود. بلکه در خارج از یاخته از  »ترشح« نمیهای اصلی باشد. دقت کنید که آنزیم پیسین  تواند معرف یاخته«: بخش اول می2»گزینه  

 شود. پپسینوژن ساخته می

های پوششی سطحی  ها برخلاف یاختههای ترشح کننده ماده مخاطی در غدد معده است که این یاخته«: بخش اول معرف یاخته3گزینه »

 کنند.بیکربنات ترشح نمی

« یاخته 4گزینه  معرف  اول  بخش  قرار  های  «:  گاسترین  تأثیر  است که تحت  پپسین(  به  پپسینوژن  تبدیل  اسید جهت  کناری)ترشح 

 گیرند.  می

 3گزینه درست:  - 3سوال 

یاخته اسپرمهمه  لوله  منشأ گرفتههای موجود در دیواره  یاخته تخم  از  یاختهساز  برخی  زیر فقط  )مثل  اند. مطابق شکل  های دیواره 

 اسپرماتوگونی(، در نزدیکی سطح خارجی لوله و غشای یاخته سرتولی قرار دارد.  

 ها: بررسی گزینه

یاخته اسپرمهمه  لوله  دیواره  در  موجود  گرفتههای  منشأ  تخم  یاخته  از  یاختهساز  برخی  فقط  زیر  شکل  مطابق  دیواره)مثل  اند.  های 

 اسپرماتوگونی(، در نزدیکی سطح خارجی لوله و غشای یاخته سرتولی قرار دارد. 

 ها: بررسی گزینه
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 پاسـخــنامه تجــربی 

 

   2صفحـه  
 

گیرنده دارند. دقت کنید که  FSHهای سرتولی هستند که برای هورمون ساز، یاختههای دیواره لوله اسپرم بزرگترین یاخته«: 1گزینه »

)این موضوع از فلشهای شکل قابل برداشت   FSHگیرد. نه مستقیماً تحت تنظیم بازخوردی هورمون تستوسترون قرار می  LHهورمون 

 باشد.(  به شکل غیرمستقیم به واسطه هورمون آزادکننده تحت تأثیر تستوسترون می  FSHاست، در واقع  

های  خواری، پشتیبانی و تغذیه یاختهها توانایی بیگانهزایی را ندارند. همه این یاختههای سرتولی انجام مراحل اسپرمیاخته  «:2گزینه »

 جنسی را دارند. 

«: مطابق شکل، اسپرماتوگونی، اسپرماتوسیت اولیه و ثانویه و بعضی اسرماتیدها دارای هسته مرکزی هستند. دقت کنید که  4گزینه »

 شوند. اسپرماتیدها توانایی تقسیم ندارند و طی تمایز به اسپرم تبدیل می

 

 ۱گزینه درست:  -۴سوال 

آنزیم روبیسکو دارای دو فعالیت اکسیژنازی و کربوکسیلازی است. به دنبال فعالیت اکسیژنازی ترکیب پنج کربنی ناپایدار و به دنبال  

 شود. کربنی ناپایدار تولید میفعالیت کربوکسیلازی ترکیب شش

، مراحل وابسته به نور فتوسنتز  4Cو    3Cدهند. در گیاهان  را فقط در یک سلول انجام می  2COتثبیت    CAMو    3C«: گیاهان  2گزینه »

، جذب کربن  CAMگیرند. اما در گیاهان  ( همگی در طول روز صورت می2CO( و مراحل مستقل از نور )تثبیت  NADPH)مثل تولید  

 دهد.در طی روز روی می  NADPHدی اکسید جو در هنگام شب و تولید  

 2COتثبیت    4Cو    3Cشود. در گیاهان  «: دقت کنید که در هیچ گیاهی تثبیت کربن دی اکسید فقط در شب انجام نمی4« و »3گزینه »

های نگهبان روزنه و بسته  ، با کاهش طول یاخته3Cشود. در گیاهان  ، هم در شب و هم در روز انجام می CAMفقط در روز و در گیاهان  

یابد. در تنفس نوری با فعالیت اکسیژنازی آنزیم روبسکو، ریبولوزیبس فسفات با  شدن روزنه، فعالیت اکسیژنازی آنزیم روبسکو افزایش می

وی )یک ترکیب دوکربنی و یک ترکیب سه کربنی( تجزیه ا شود که ترکیب حاصل ناپایدار بوده و به دو مولکول نامساکسیژن ترکیبات می

 شود.  ، بازدارنده تنفس نوری است و این فرایند در این گیاهان به ندرت انجام می2COشدن تثبیت  ای  ، دو مرحله4Cشود. در گیاهان  می

 ۴گزینه درست:  -۵سوال 

های  ها و جانورانی مانند هیدر همه یاختهاییاختههای فراوان وجود دارد. در تکدر تنفس پوستی، شبکه مویرگی زیرپوستی با مویرگ

 توانند با محیط تبادلات گازی داشته باشند.  بدن می

 3گزینه درست:   -6سوال 

 های اصلی چشم گزینه را بررسی خواهیم کرد، نه درباره تمام اجزای سازنده کره چشم. به صورت سؤال دقت کنید، درباره لایه

 بررسی موارد: 
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   3صفحـه  
 

های لایه میانی چشم است. این بخش در تنظیم نور ورودی به چشم نقش دارد. عنبیه در جلو و پشت خود در  عنبیه یکی از بخشالف( 

 تماس با زلالیه است. 

ب( آغاز همگرایی پرتوهای نوری بر عهده قرنیه است. این بخش در یک سمت خود در تماس با زلالیه و در سمت دیگر در تماس با مایع  

 اشک است. 

های کره چشم صحبت شده  شویم که درباره لایهج( در نگاه اول در این مورد، مشکلی وجود ندارد ولی با دقت به صورت سؤال متوجه می

 های کره چشم است. است و عدسی بخشی در خارج از لایه

شود. صلبیه در دهنده کره چشم متصل میهای اسکلتی حرکتد( صلبیه بخش غیرشفاف لایه خارجی کره چشم است که به ماهیچه

 امتداد غلاف پیوندی اطراف عصب است.

 ۱گزینه درست:  - 7سوال 

  Abcهایی با ترکیب  ها وجود ندارد، امکان تولید گامتبا بقیه دگره  (A,a)های  با توجه به این که احتمال وقوع چلیپایی شدن بین دگره

وجود ندارد بنابراین امکان تولد فردی با ژنوتیپ    aBCو  
𝐴𝑏𝑐

𝐴𝐵𝐶
 وجود ندارد.    

 ۱گزینه درست:   -8سوال 

 دقت کنید در صورت سؤال اشاره به زنبورهای کارگر شده است. 

 : دقت کنید شکل کتاب درسی طناب عصبی حشرات از دو ریشه تشکیل شده است.  1بررسی گزینه  

 ها:بررسی سایر  گزینه

 های ملیپیگی است نه اینکه با منفذی با محیط بیرون در ارتباط باشد. . سامانه دفعی حشرات به شکل لوله 2

 ها مایعی برای تبادلات وجود دارد.. انعشابات بنسبت مانند انتهایی نایدیس3

 فرستند. های حرکتی اعصاب نمی. بندهای انتهایی بدن به اندام4

 ۱گزینه درست:  - 9سوال 

های  شود، به سمت درون، یاختهای ساقه و ریشه تشکیل میساز که در سامانه بافت زمینهبر اساس مطالب کتاب درسی کامبیوم چوب پنبه

 شود. ای میپنبهسازد که ابتدا زنده هستند و دیواره آنها به تدریج چوبهایی را میپارانشیمی و به سمت بیرون، یاخته

 ای برای زنده ماندن نیاز به اکسیژن دارد.هر یاخته زنده 

 ها: بررسی گزینه

ساز به سمت بیرون بافت چوب پنبه را  پنبه یاخته را مشاهده کرد. کامبیوم چوب پنبهرابرت هوک اولین بار در بافت چوب  «:2گزینه »

های سبز گیاه توانایی انجام  های پارانشیم فقط در بخشسازد. یاختههای پارانشیم را میسازد؛ این کامبیوم به سمت داخل یاختهمی

 باشد.(فتوسنتز را دارند )صورت سوال در رابط با بخشهای غیر سبز گیاه می
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   4صفحـه  
 

شود. این کامبیوم به سمت بیرون  ساز، در ساختار پیراپوست مشاهده نمیپنبهچوب آبکش برخلاف کامبیون چوب  مکامبیو«: 3گزینه »

شود که  سازد که این آوند در ترابری شیره پرورده مؤثر است. اما دقت کنید که در شیره پرورده نیز آب مشاهده میآوند آبکش را می

 نوعی ماده معدنی است. 

های مختلف در افزایش قطر گیاهان مؤثر هستند. کامبیوم  ساز، با تولید یاخته«: هر دو نوع کامبیوم چوب آبکش و چوب پنبه4گزینه »

 باشد.  سازد که زنده بوده و فاقد دیواره لیگنینی میهای پارانشیم را میساز به سمت داخل، یاخته چوب پنبه

 ۴گزینه درست:  -۱۰سوال 

دهند.  های زاینده جنین را تشکیل میهای توده درونی، لایهتشکیل جفت یاختهجفت رابط بین بند ناف و دیواره رحم است. همزمان با 

 با توجه به شکل، سه نوع لایه زاینده وجود دارد.  

 ها: بررسی گزینه

 شوند.  های دست و پا ظاهر میکنند و سپس جوانههای خونی شروع به نمو میابتدا رگ  «:1گزینه »

 بر روی جسم زرد اثرگذار است.   LHاز پرده کوریون، هورمون    HCGدقت کنید که قبل از ترشح هورمون    «:2گزینه »

شود، خروج این مایع  در ابتدا در اثر فشار ناشی از سر جنین، کیسه درون شامه پاره شده و مایع درون آن به بیرون رانده می«:  3گزینه »

شود که به توسین، انقباضات رحم آغاز و زایمان شروع میهای مختلف مثل اکسیادامه با اثر هورموننشانه نزدیک بودن زایمان است. در  

 شود. طور معمول ابتدا سر جنین از رحم خارج می

 ۱گزینه درست:   -۱۱سوال 

 بررسی همه موارد: 

گیرند که از سه قطعه تشکیل شده  الف( هر دو سرخرگ کرونری راست و چپ از ابتدای آئورت و بالای دریچه سینی آئورتی منشیأ می

 است. 

 نماید. ، سرخرگ کرونری چپ برخلاف راست، از پشت سرخرگ ششی عبور می49صفحه    4ب( بر طبق شکل  

 روی یک لایه بافت چربی قرار دارد. کنند که بر  ج( مطابق شکل زیر واضح است که هر دو رگ کرونری انشعاباتی ایجاد می

شوند؛ در نتیجه میزان برون ده قلب  مید( هر دو رگ کرونری، در صورت بسته شدن، باعث بروز سکته قلبی و آسیب به ماهیچه قلب  

 یابد.  کاهش می
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 ۴گزینه درست:  -۱2سوال 

 گیرند.های پروتئینی قرار میها در تماس با رشتهای، این یونهای ماهیچههای کلسیم از شبکه آندوپلاسمی یاختهبا آزاد شدن یون

 : هابررسی گزینه

صفحه    15دهد. همانطور که در شکل  های ماهیچه اسکلتی تغییر شکل می«: میوزین پروتئینی است که هنگام انقباض یاخته1گزینه »

 متصل شوند:   Zهای  توانند به خطهای میوزین در انقباض ماهیچه، نمیبینند، رشتهکتاب درسی می  49

ای  های عصبی به یاخته ماهیچهای قرار دارند اما ناقلاند و درون سیتوپلاسم یاخته ماهیچهمتصل  Zهای اکتین به خط  «: رشته2گزینه »

 شوند. وارد نمی

 یابد.  گردند، بلکه طول نوار روشن کاهش میهای اکتین و میوزین کوتاه نمی«: رشته3گزینه »

 ۴گزینه درست:  -۱3سوال 

نقش دارد بزرگتر از مولکول پروتئینی است که در زنجیره انتقال الکترون بین فتوسیستم    NADPاندازه مولکول پروتئینی که در تولید  

 دو و فتوسیستم یک بلافاصله بعد از فتوسیستم دو قرار دارد.  

 ها:بررسی سایر گزینه

آن نقش   pHبستره و افزایش  H+در کاهش  NADPH، طی تولید NADP+تر با دادن الکترون مولکول پروتئینی بزرگ«: 1گزینه »

 دارد. 

 و فتوسیستم یک، با قسمت آبدوست غشای تیلاکوئید در ارتباط است.   H+مولکول قرار گرفته بین پمپ یون  «:  2گزینه »

ها )نه  در بین اسیدهای چرب غشای تیلاکوئید قرار گرفته است. این پمپ با مصرف انرژی الکترون  H+بخش اعظم پمپ یون  «:  3گزینه »

 های هیدروژن نقش دارد.  در پمپ کردن یون  ATPمولکول(  

 «: 4گزینه »

 2گزینه درست:   -۱۴سوال 

 ها:بررسی سایر گزینه

 جلوترین دریچه قلبی، دریچه سینی سرخرگ ششی است که خون عبوری از آن تیره است.  -«: نادرست1گزینه »

 با توجه به شکل قلب کاملاً درست است.   -«: درست2گزینه »

های تاجی از آئورت منشأ گرفته نه حفرات قلبی اما سیاهرگ تاجی به دهلیز راست )حفره قلبی( وارد  سرخرگ  -«: نادرست3گزینه »

 شود. می

ترین دریچه قلب دریچه سه لختی بین دهلیز و بطن راست است که همانند کوچکترین دریچه قلب که سینی پایین  -نادرست  «:4گزینه »

 ابتدای سرخرگ ششی است در تماس با خون تیره است.  
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 2گزینه درست:    -۱۵سوال 

کنند. سیتوکینین همانند قارچ  های روپوستی ساقه پوستک را ترشح میشود. یاختهزایی میسیتوکینین در کشت بافت موجب ساقه

 شود. گیاه میای موجب افزایش شاخ و برگ  ریشه

 هاک بررسی سایر گزینه

 ( دقت کنید که داروین تنها خم شدن دانه رست به سمت نور یک جانبه را متوجه شد و هورمون اکسین را کشف نکرد.  1

هورمون  ها مشاهده شد و سپس در گیاهان کشف شد. این  کننده دانه رست برنجهورمون جیبرلین برای اولین بار در نوعی قارچ آلوده(  3

کننده  های تجزیهها آنزیمگذارد تا آنهای درون دانه اثر میترین یاختهدر هنگام رشد دانه از رویان ترشح و با عبور از لپه، روی خارجی

 ای است و تنها دارای یک لپه است.لپهرا آزاد کنند. دقت کنید که ذرت تک

ها و  کند. آبسیزیک اسید سبب بسته شدن روزنه( شرایط نامساعد محیط مانند خشکی، تولید آبسیزیک اسید را در گیاهان تحریک می4

یاخته نگهبان  سانس  شود. دقت کنید که تورژها در شرایط نامساعد می در نتیجه حفظ آب گیاه و همچنین مانع رویش دانه و رشد جوانه

 شود زیرا موقتی است.  به عنوان رشد در نظر رفته نمی

 3گزینه درست:  - ۱6سوال 

 موارد »ب«، »ج« و »د« صحیح است. 

 بررسی موارد: 

 الف( تنها در مورد مرحله طویل شدن صحیح است.

ای  متصل به یک آمینواسید و در بقیه مراحل متصل به زنجیره   Pب( در مرحله آغاز و اوایل مرحله ادامه، رنای ناقل موجود در جایگاه  

 دارای بیش از یک آمینواسید است.  

 سازی، حداقل یک مولکول رنای ناقل در ریبوزوم وجود دارد. در همه مراحل پروتئینج(  

 شوند.  ها یافت میها تشکیل شده است. بنابراین در ساختار ریبوزوم همواره رناها و پروتئینریبوزوم از رناهای رناتنی و پروتئیند(  

 2گزینه درست:   -۱7سوال 

 منظور سؤال دستگاه لنفی است. اندام طحال در نزدیکی معده است و سرخرگ مرتبط با آن نسبت به سیاهرگ بالاتر است. 

 ها:بررسی سایر گزینه

 است. ها  تر از محل اتصال سیاهرگ«: با توجه به شکل، تیموس پایین1گزینه »

 هایی در طول خود است. «: مجرای لنفی چپ بزرگتر است اما مجرای راست واجد گره3گزینه »

 ها در زانو نیز همانند کشاله ران زیاد است.  «: تراکم گره4گزینه »
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 ۴گزینه درست:  - ۱8سوال 

ای،  کلاله. به  دنبال لقاح زامه با یاخته دوهسته(  4زا  ( تخم3ای  ( یاخته دوهسته2( تخمدان  1های مشخص شده در شکل عبارتند از:  بخش

تواند تقسیمات میتوزی پی در پی بدون تقسیم سیتوپلاسم انجام دهد. )مثل اتفاقی که در  شود. تخم ضمیمه میتخم ضمیمه تشکیل می

 افتد.(  تولید بخشی از آندوسپرم نارگیل )شیرنارگیل( می

 ها:بررسی سایر گزینه

 اند)منشأشان بافت خورش است.( های کیسه رویانیزا، جزء یاختهای و تخمیاخته دوهسته«: 1گزینه »

 شود. اگر کلاله دانه گرده را بپذیرد )نه لزوماً!(، لوله گرده ایجاد می «:  2گزینه »

های حاصل از میوز در این ناحیه، میتوز کرده و کیسه رویانی  تخمک موجود در تخمدان، محل وقوع میوز است. یکی از یاخته«:  3گزینه »

 های تخمدان را داشته باشند.  توانند در حالت طبیعی نیمی از توالی اللزا فقط میای و تخمکنند. بنابراین، یاخته دو هستهرا ایجاد می

 ۴گزینه درست:  -۱9سوال 

جانوران است. جانوران برای دستیابی به موفقیت در زادآوری  های سالم، معیاری برای موفقیت زادآوری در  داشتن بیشترین تعداد زاده

های جفت  دهند. انتخاب جفت یکی از این رفتارهاست. در رفتار انتخاب جفت، جانور ابتدا ویژگی)تولیدمثل( رفتارهای زادآوری انجام می

 گیری کند یا نه.گیرد با آن جفتکند و بعد تصمیم میرا بررسی می

 ها:بررسی سایر گزینه

پردازد.  در رفتار غذایابی ممکن است، غذایی انتخاب شود که محتوای انرژی چندانی ندارد اما به تأمین مواد مورد نیاز جانور می«:  1گزینه »

 ها. مانند مصرف خاک رس در طوطی

تواند موقعیت جانور برای شکارچی را  گاهی رفتارهای قلم رو خواهی مانند آواز خواندن برای بیرون راندن جانور مزاحم می«:  2گزینه »

 آشکار کرده و احتمال در امان ماندن آن را کاهش دهد. 

تواند مؤثر باشد و منجر به سرعت بیشتر جانور در مسیر خود شود اما برای جانورانی  داشتن تجربه قبلی برای مهاجرت می«:  3گزینه »

 پردازند طبیعتاً اینطور نیست. که برای بار اول خود به مهاجرت می

 3گزینه درست:  -2۰سوال 

 ها:بررسی سایر گزینه

 های میتوکندری نادرست است. نادرست، در رابطه با گروهی از آنزیم«:  1گزینه »

 نادرست، در رابطه با رناهایی که فعالیت آنزیمی دارند نادرست است. «:  2گزینه »

هایی را افزایش  پیوندهای کووالانسی داشته و سرعت واکنش یا واکنشها در ساختار خود  درست، هم رنا و هم پروتئین«:  3گزینه »

 دهند.می

 شوند، اما با سرعت کم!ها در بدن ایجاد مینادرست، دقت کنید این واکنش  «:4گزینه »
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 ۱گزینه درست:   -2۱سوال 

شود. در این مرحله مطابق شکل کتاب  ، همراه با مرحله آنافاز، تقسیم سیتوپلاسم آغاز می2شناسی  زیست  86صفحه    9مطابق شکل  

 شوند.  ها تک کروماتیدی می کروموزوم

 بررسی سایر موارد: 

یابد. در مرحله پرومتافاز، جدا شدن کروماتیدهای خواهری  های دوک کاهش میالف( در مرحله پرومتافاز و آنافاز، طول گروهی از رشته

 شود. مشاهده نمی

های  یابد. در این مرحله رشتههای دوک که به سانترومر کروموزوم متصل نیستند، افزایش میب( در مرحله آنافاز نیز طول برخی رشته

 اند. ها متصل شدهدوک از قبل به سانترومر کروموزوم

 دانه، سانتریول ندارند.  های گیاهی نهان ج( دقت کنید یاخته

 3گزینه درست:   -22سوال 

روده کور در سمت راست بدن قرار دارد. پرده صوتی در ناحیه حنجره قرار دارد و شش راست  شش راست، شش بزرگتر است که به همراه  

 تر از این پرده واقع شده است. در سطحی پایین

 ها:بررسی سایر گزینه

محل دو شاخه شدن نای واجد غضروف است و طبق شکل مشخص است که این محل، در قسمتی بالاتر از فرورفتگی شش  «: 1گزینه »

 چپ قرار دارد. 

ای نای از لایه مخاطی بیشتر بوده و این لایه در مجاورت لایه زیرمخاط که حاوی غده ترشحی  ماهیچه  -«: ضخامت لایه غضروفی2گزینه »

 باشد، قابل مشاهده است. می

توانند تنگ و گشاد  غضروف میها به علت نداشتن  شود. نایژک«: انشعابی از نایژه که دیگر غضروف ندارد، نایژک نامیده می 4گزینه »

دهد که بتواند مقدار هوای ورودی یا خروجی را تنظیم کند. طبق شکل امکان  میها به دستگاه تنفس امکان  شوند. این ویژگی نایژک

 مشاهده نایژک در سطحی بالاتر از محل دو شاخه شدن نای وجود دارد.  

 

 ۱گزینه درست:   -23سوال 

 فیز( و )»د«: اجسام مخطط( نام دارند. النخاع(، )»ج«: اپیموارد معرفی شده به ترتیب: )»الف«: بطن سوم(، )»ب«: بصل

 های معرفی شده، در فاصله کمتری از هم قرار دارند.  فیز نسبت به سایر بخش-در مغز گوسفند، بطن سوم و اپی
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 2گزینه درست:   -2۴سوال 

الکترون«: طبق شکل کتاب درسی دومین عضو  2گزینه » توانایی دریافت  اولین عضو  برخلاف  الکترون  انتقال  از  زنجیره  های حاصل 

 را دارد.   2FADHاکسایش  

 ها: بررسی گزینه

«: طبق شکل کتاب درسی اولین و پنجمین عضو زنجیره انتقال الکترون هر دو توانایی پمپ کردن یون هیدروژن به فضای بین  1گزینه »

 غشایی را دارند. 

«: طبق شکل کتاب درسی سومین و پنجمین عضو زنجیره انتقال الکترون هر دو در تماس با فضای بین دو غشای میتوکندری  3»گزینه  

 قرار دارند. 

 «: طبق شکل کتاب درسی دومین و چهارمین عضو زنجیره انتقال الکترون هر دو در تماس با فضای داخلی میتوکندری نیستند.  4گزینه »

 ۱گزینه درست:   -2۵سوال 

را دارد و   Bای والد ماده است. در نتیجه والد ماده قطعاً الل  است، الل مربوط به یاخته دو هسته  ABBبا توجه به ژنوتیپ آندوسپرم که  

 باشد! به همین راحتی!   AAتواند  یاخته بافت خورش نمی

 2گزینه درست:  - 26سوال 

 تنها مورد »الف« نادرست است.  

یابی و  های ظاهری مطلوب و برتر مانند دم زینتی در طاووس نر یا شاخ گوزن نر از صفات ثانویه جنسی هستند در هنگام جفتویژگی

تواند درگیری بین نرها را کاهش دهد به طور مثال جانور نری که صفات ثانویه جنسی رود و در مواردی میرقابت با نرهای دیگر به کار می

 شوند.  بیند پس کمتر وارد رقابت میخورد و آسیب می ای ندارد در رقابت با سایر نرها اغلب شکست می برجسته 

 بررسی سایر موارد: 

 مورد »ب« و »ج«: جملات کتاب درسی است. 

ها به نسل تولیدمثل فرد و در نتیجه انتقال ژنهای ظاهری مطلوب یا برتر در جلب جفت نقش مهمی دارد و احتمالی  مورد »د«: ویژگی

 دهد.  بعد را افزایش می

 ۴گزینه درست:  -27سوال 

بلعد، فرایند  هایی که پرنده میشود. سنگریزهای است و سنگدان نامیده میخوار ساختاری ماهیچهبخش عقبی معده در پرندگان دانه

 گیرد. معده ملخ صورت میکنند. جذب، در  آسیاب کردن غذا را تسهیل می

 ها:بررسی سایر گزینه

یابد و سپس از دهان وارد مری و بعد از  ها گورش فیزیکی میدان قبل از معده قرار دارد. در ملخ، غذا ابتدا توسط آرواره «: چینه1گزینه »

بنابراین غذای ورودی به  گیرد.  بزاقی قرار میهای غدد  دان هم تحت تأثیر آنزیمگردد و در طول رسیدن به چینهدان میآن وارد چیه

 دان تا حدی گوارش یافته است. چینه
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خوار توسط مجرایی به روده باریک متصل است. محل اصلی جذب در ملخ، معده آن  کتاب درسی، پرنده دانه  21«: طبق شکل  2گزینه »

 است. 

باشد. در ملخ، این پیش معده است که محل ورود  خوار میدان، قطورترین بخش لوله گوارش پرنده دانه، چینه21«: طبق شکل  3گزینه »

 دان! باشد، نه چینههای معده و معده میهای گوارشی کیسهآنزیم

 2گزینه درست:  - 28سوال 

کلسیم خوناب  غده کوچک در پشت غده تیروئید قرار دارند. هورمون پاراتیروئیدی در پاسخ به کاهش    4های پاراتیروئید به صورت  غده

کند )بنابراین تولید بیش از  ایستایی کلسیم نقش دارد. این هورمون، کلسیم را از ماده زمینه استخوان جدا و آزاد میشود و همترشح می

 دهد.چنین بازجذب کلسیم را در کلیه افزایش میای استخوان شود(. این هورمون همتواند موجب کاهش تراکم ماده زمینهحد آن می

 ها:بررسی سایر گزینه

های مترشحه از بدن پسین غده هیپوفیز، هورمون ضدادراری است. افزایش شدید این هورمون باعث افزایش  یکی از هورمون «:1گزینه »

دقت  شوند اما  تر تحریک میهای اسمزی در هیپوتالاموس کمشود، در نتیجه گیرندهها و کاهش فشار اسمزی خون میبازجذب آن از کلیه

 شود نه هیپوفیز.  داشته باشید که این هورمون در هیپوتالاموس تولید می

های  ون به نامگیرد. این بخش دو هورم«: بخش مرکزی فوق کلیه ساختار عصبی دارد. وقتی فرد در شرایط تنش قرار می3گزینه »

ها  ها را در ششدهند و نایژکها ضربان قلب، فشارخون و گلوکز خوناب را افزایش میکند. این هورموننفرین ترشح مینفرین و نوراپیاپی

 یابد. ها کاهش میدر آن  ATPبه حالت استراحت درآمده و مصرف  ها  های صاف دیواره آنها، ماهیچهکنند. جهت باز شدن نایژکباز می

برای نمو دستگاه عصبی مرکزی لازم است؛ بنابراین، فقدان آن به اختلالات نمو    3Tدر دوران جنینی و کودکی، هورمون  «:  4گزینه »

انجامد. اما دقت داشته باشید که صورت سؤال در مورد فرد بالغ است نه جنین  ماندگی ذهنی و جسمی جنین می دستگاه عصبی و عقب

 و کودک! 

 ۴گزینه درست:  -29سوال 

شوند. این  هستند که در زمان تبدیل شدن قند فسفاته به اسید دو فسفاته در جریان گلیکولیز ایجاد می   NADHهای  منظور مولکول

های  شوند. مولکولتبدیل می  NAD+های نوکلئوتیدی در طی فرایندهای زنجیره انتقال الکترون و تخمیر، اکسایش یافته و به  مولکول
+NAD  شوند.  مورد نیاز برای انجام فرایند قندکافت مجدداٌ تولد می 

 ها:بررسی سایر گزینه

 ها، علاوه بر قندکافت، ممکن است در فرایند اکسایش پیرووات و چرخۀ کربس نیز تولید شوند.  این مولکول«:  1گزینه »

کند که مستقیماً به جزئی از زنجیره انتقال الکترون منتقل میهای خود را در تنفس هوازی  الکترون  NADHدقت کنید  «:  2گزینه »

 NADHهای  هوازی نیز گیرنده نهایی الکترونچنین در طی تنفس بیشود. همنوعی ترکیب آلی است و باعث کاهش آن ترکیب می

 نوعی ترکیب آلی است. )پس کلمۀ برخی نادرست است( 

آیند که در طی این مرحله  پدید می   NAD+های هیدروژن به مولکول  ها و یوناز اضافه شدن الکترون  NADHهای  «: مولکول3گزینه »

 شود! از گروه فسفات آزاد استفاده می
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 رو به رو مدرسه سادات رفیعی – ۱۵کوچه  –خیابان زرگری  –آدرس: شیراز 

 

 پاسـخــنامه تجــربی 

 

   11صفحـه  
 

 2گزینه درست:  -3۰سوال 

 تری قرار دارد. های مغزی در موقعیت پشتیبالاترین بخش، مخچه است. مخچه در انسان نسبت به همه بطن

 ها:بررسی سایر گزینه

النخاع است. همانند هیپوتالاموس )مرکز تنظیم دما( در تنظیم فعالیتهای گردش خون و قلب مؤثر است. از طرفی  منظور بصل«:  1گزینه »

النخاع به این عضله ارسال  های تنفسی برای دیافراگم )که در پشت به ستون مهره وصل است( از طریق اعصاب حرکتی از بصلپیام

 شود.  می

هایی با انشعابات زیاد  ، دارای نورون2شناسی  کتاب زیست  31صفحه    12های بویایی است که طبق شکل  «: منظور از لوب3گزینه »

 تری قرار دارند.  های پیشانی در قسمت پایینهای بویایی نسبت به لوبدندریتی است. لوب

های  ها پیاماند. این لوباند که با مخچه در تماس بیناییهای  سری معادل لوب های پس های بینایی است. لوب«: منظور از لوب4گزینه »

 کنند.ای زجاجیه( دریافت میحسی را از چشم )دارای ماده ژله 

 ۴گزینه درست:  -3۱سوال 

تواند باعث تغییر در محل سانترومریک کروموزوم بشوند؛ اما دقت کنید که در جهش واژگونی و برخی  مورد اول( هر چهار نوع جهش می

 کند.)نادرست( ای تغییر نمیجایی ترکیب دگرهاز انواع جابه

جایی  های واژگونی و جابه تن اثرگذار هستند. اما در جهشها، فقط بر روی یک فامجاییمورد دوم( جهشهای واژگونی، حذف و برخی از جابه

 کند. )نادرست( نمیهای یاخته تغییر  تعداد ژن

شود. اما قسمت  تن میهای سازنده یک فامجایی، باعث افزایش تعداد نوکلئوزوممورد سوم( جهش مضاعف شدگی و برخی از انواع جابه

های همتا  تنجایی بین فام، تنها برای جهش مضاعف شدن صادق است که ترکیبی از جهش حذف و جابه 1401دوم طبق سؤال کنکور 

 است. )نادرست( 

تن شوند؛ اما  استر در دو فامتوانند باعث تغییر تعداد پیوند فسفودیجایی میانواع جابه های مضاعف شدن و برخی از  مورد چهارم( جهش

 شود که در یک کروموزوم دو ژن مشابه مشاهده شود. )نادرست( تنها جهش مضاعف شدن باعث می 

 3گزینه درست:   -32سوال 

ساز ندارد که یاخته خونی تولید کند، بلکه اندام  یاخته بنیادی خونعبارت صورت سؤال نادرست است، زیرا بافت استخوانی «: 3گزینه »

 استخوان است که دارای مغز قرمز استخوان و یاخته بنیادی است. 

ای  یابد ولی دقت کنید! در پوکی استخوان، کلسیم از ماده زمینهدر فرد مبتلا به پوکی استخوان، تعداد حفرات استخوان کاهش می

 شود. های استخوانی( جدا میاستخوان )نه یاخته

 ها:بررسی سایر گزینه

 ، این گزینه صحیح است.  2شناسی  کتاب زیست  3فصل    1«: با توجه به شکل  1گزینه »



 

 ۱۴۰۴فروردین  – آموزشگاه کیمیا  آزمون شبه کنکوری مرحله اول

 رو به رو مدرسه سادات رفیعی – ۱۵کوچه  –خیابان زرگری  –آدرس: شیراز 

 

 پاسـخــنامه تجــربی 

 

   12صفحـه  
 

، بافت پیوندی اطراف تنه استخوان ران، دولایه است که لایه داخلی برخلاف  2شناسی  فصل کتاب زیست  3«: با توجه به شکل  2گزینه »

 لایه خارجی آن ظاهری سنگفرشی دارد.

 ، که یاخته استخوانی را نشان داده است، این گزینه صحیح است. 2شناسی  کتاب زیست  3فصل    3«: با توجه به شکل  4گزینه »

 2گزینه درست:   -33سوال 

 

 دهد. شکل مطرح شده در سؤال، مرحله دوم ژن درماین را نمایش می

 بررسی همه موارد: 

مرحله ژن درمانی، ویروس تغییر یافته به درون یاخته بیمار منتقل و ژنگان آن با ژنگان یاخته بیمار ترکیب  مورد الف( در چهارمین  

 شود. می

 یابد تا ویروس دیگر تکثیر نشود. مورد ب( در مرحله دوم ژن درمانی، ماده ژنتیکی ویروس تغییر می

شود و در بین نوکلئوتیدهای ویروس و ژن خارجی، پیوند اشتراکی  مورد ج( در مرحله سوم ژن درمانی، ژن درون ویروس جاسازی می

 گردد. برقرار می

شود. در مرحله آغاز فرایند ترجمه، زیر واحد کوچک رناتن به سوی رمزه آغاز  مورد د( در مرحله هفت ژن درمانی، پروتئین ساخته می

 شود.  هدایت می

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 ۱۴۰۴فروردین  – آموزشگاه کیمیا  آزمون شبه کنکوری مرحله اول

 رو به رو مدرسه سادات رفیعی – ۱۵کوچه  –خیابان زرگری  –آدرس: شیراز 

 

 پاسـخــنامه تجــربی 

 

   13صفحـه  
 

 3گزینه درست:   -3۴سوال 

 

 

 

 است.  1394کنکور  ساز  این سؤال شبیه

های قندی مانند  توانند مولکولهای معده، زنده هستند و توانایی انجام گلیکولیز را دارند؛ در نتیجه میهای سطح درونی تمام بخشیاخته

 های سیتوپلاسمی خود تجزیه کنند.گلوکز را به کمک آنزیم

 ها:بررسی سایر گزینه

 کنند.تولید می  ATP«: دقت کنید هر دو یاخته زنده هستند و طی گلیکولیز در عدم حضور اکسیژن،  1گزینه »

های موجود در معده  شود بلکه به کمک میکروبهای دیواره لوله گوارش گاو انجام نمی«: دقت کنید تجزیه سلولز توسط یاخته2گزینه »

 شود.  انجام می 

 شود. دقت کنید جذب مواد حاصل از گوارش در روده کوچک انجام می  «:4گزینه »

 3گزینه درست:    -3۵سوال 

 ها:بررسی سایر گزینه

ای(. دو تالاموس با  شوند )نه رابط پینهها دیده می در تشریح مغز گوسفند، با ایجاد برش طولی در رابط سه گوش، تالاموس«:  1گزینه »

 شوند. ترین فشار از هم جدا میکماند و با  یک رابط به هم متصل

عمقی )نه  ای، برش کمتوان با نوک چاقوی جراحی، در جلوی رابط پینههای مخ از هم فاصله دارند، میکرهدر حالی که نیم«:  2گزینه »

 ای مشاهده گردد.تر کرد تا رابط سه گوش در زیر رابط پینهها را بیشعمیق( ایجاد کرد و به آرامی فاصله نیمکره

 ها، اجسام مخطط قرار دارند. مغز و داخل آن  2و    1های  ای و سه گوش، فضای بطنهای پینهدو طرف رابط«:  3گزینه »

شوند.  با ایجاد برش در کرمینه مخچه در امتداد شیار بین دو نیمکره مخچه، درخت زندگی و بطن چهارم مغز قابل مشاهده می  «:4گزینه »

 شود.  فیز دیده میدر لبه پایین بطن سوم مغز )نه بطن چهارم(، غده اپی

 2گزینه درست:  - 36سوال 

 های زیر توجه کنید. موارد )ج( و )د(، برای تکمیل عبارت مناسب هستند.  «: به شکل2گزینه »



 

 ۱۴۰۴فروردین  – آموزشگاه کیمیا  آزمون شبه کنکوری مرحله اول

 رو به رو مدرسه سادات رفیعی – ۱۵کوچه  –خیابان زرگری  –آدرس: شیراز 

 

 پاسـخــنامه تجــربی 

 

   14صفحـه  
 

 

ترین سامانه بافتی در گیاهان، روپوست است. همانطور که در شکل پیداست، هم مسیر سیمپلاستی و هم مسیر عرض  الف( خارجی

 های روپوست و پوست عبور دهند.  توانند مواد را از فضای سیتوپلاسم یاختهغشایی، می

با مسیر سیمپلاستی، کانالب( مطابق متن کتاب درسی، در   این  ها فعالیت میهای سیتوپلاسمی یا همان پلاسمودسمارتباط  کنند. 

ها عبور  توانند از آنهای زیستی بزرگ مانند پروتئین و نوکلئید اسیدها )دارای اتم نیتروژن(، میها آنقدر بزرگ هستند که مولکولکانال

 کنند.

ترین از گیاه قرار دارند. مطابق متن کتاب درسی، این گزینه های پوست در سطح درونیهای درون پوست، نسبت به سایر یاختهج( یاخته

 شود. های مسیر آپوپلاستی محسوب میاز ویژگی

زا هستند. عبور مواد از میان  های لایه ریشههای سامانه بافت آوندی در ریشه گیاهان، یاختهترین یاختهد( با توجه به شکل، خارجی

 گیرد.  فسفولیپیدهای غشا، تنها در مسیر عرض غشایی صورت می

 3گزینه درست:   -37سوال 

انداز و اپراتور(، در تنظیم مثبت رونویسی دو توالی تنظیمی  ها، در تنظیم منفی رونویسی، دو توالی تنظیمی )راه«: در پروکاریوت3گزینه »

انداز و توالی افزاینده( در تنظیم های یوکاریوتی نیز دو توالی تنظیمی )راههای یاختهکننده( و در بعضی از ژن اندزا و جایگاه اتصال فعال)راه 

 انداز را شناسایی کند.  تواند راهها رنابسپاراز به تنهایی میبیان ژن نقش دارند. در پروکاریوت

 ها:بررسی سایر گزینه

انداز و افزاینده )نه خود توالی ساختاری ژن!( متصل  بین ژنی مانند راههای  دقت داشته باشید که عوامل رونویسی به توالی«:  1گزینه »

 شوند. می

افزاینده متصل شوند. با  ها ممکن است گروهی از عوامل رونویسی به بخشدر یوکاریوت«:  2گزینه » های خاصی از  دنا به نام توالی 

 گیرند.  ها به توالی افزاینده و با ایجاد خمیدگی در دنا، عوامل رونویسی در کنار هم قرار میپیوستن این پروتیئن

 های یوکاریوتی ممکن است تعداد نقاط آغاز همانندسازی دنا، بسته به مراحل رشد و نمو تنظیم شود. در یاخته  «:4گزینه »

 ۴گزینه درست:  - 38سوال 



 

 ۱۴۰۴فروردین  – آموزشگاه کیمیا  آزمون شبه کنکوری مرحله اول

 رو به رو مدرسه سادات رفیعی – ۱۵کوچه  –خیابان زرگری  –آدرس: شیراز 

 

 پاسـخــنامه تجــربی 

 

   15صفحـه  
 

های  تنظیم بازخوردی ترشح هورمون،  2شناسی  زیست  7فصل    12است. طبق شکل    99کنکور    158«: این تست شبیه سؤال  4گزیه »

LH    وFSH  ریز )تخمدان و هیپوتالاموس( قرار دارد. های دو نوع غده درونمستقیماً تحت تأثیر هورمون 

 ها:بررسی سایر گزینه

باعث افزایش سرعت  کند ولی  توسط اووسیت اولیه را تحریک می  1در دوره فولیکولی، با اینکه انجام میوز    LHدقت کنید که  «:  1گزینه »

در فرد نابالغ تقسیم هسته را آغاز و در مرحله    1شود؛ زیرا اووسیت  ای( نمیترین مرحله چرخه یاخته عبور این یاخته از اینترفاز )طولانی

 متوقف شده است.   1پروفاز  

 دهد. ترشح پروژسترون از جسم زرد را افزایش نمی  FSH«:  2گزینه »

گذارد. استحکام  دوره، کاهش میزان استروژن و پروژسترون در خون به ویژه روی دیواره داخلی رحم تأثیر می«: در انتهای  3گزینه »

دهد. کاهش پروژسترون و استروژن همچنین شود و قاعدگی رخ مییابد و در طول چند روز بعد، تخریب میدیواره داخلی رحم کاهش می

کند که همان شروع دوره جنسی بعد است. این دو هورمون  را آغاز می  FSHو    LHبر هیپوتالاموس اثر و ترشح مجدد هورمون آزادکننده  

یابد و بنابراین ترشح  شوند. دقت کنید که در صورت بارداری، ترشح استروژن و پروژسترون ادامه میاز مغز ترشح و وارد مویرگهای آن می 

LH    وFSH  شود.  مهار می 

 

 

 3گزینه درست:   -39سوال 

شوند؛  «: در هر دو ساختار پیوندهای هیدروژنی بین آمینواسیدهای مجاور هم در یک رشته )آمینواسیدهای متوالی( ایجاد نمی3گزینه »

شود که بر روی یک  شود. پیونهای هیدروژنی بین آمینواسیدهایی تشکیل میبلکه بین آمینواسیدهای مجاور پیوند پپتیدی تشکیل می

 رشته از هم فاصله دارند.

 ها:بررسی سایر گزینه

 اند.  در سطح ساختاری دوم مارپیچی به سمت خارج قرار گرفته  Rهای  مطابق شکل کتاب درسی، گروه«:  1گزینه »

این مورد دربارۀ  «:  2گزینه » در محل تاخوردگی قرار گرفته ولی  کربن  مطابق شکل کتاب درسی، کربن مرکزی آمینواسیدها تقریباً 

 کربوکسیل صادق نیست/ 

 شود. در مۀ ساختارهای دوم، پیوند هیدروژنی بین اکسیژن گروه کربوکسیل و هیدروژن گروه آمین تشکیل می«:  4گزینه »

 ۴گزینه درست:  -۴۰سوال 

نوکلئوتید است.    6چون بخشی از دنا است، دارای شش جفت نوکلئوتید است و در هر رشته خود دارای    EcoR1جایگاه تشخیص آنزیم  

شود نه این که هر رشته آن از دو سمت به طور یکسان خوانده  چنین دو رشته جایگاه را اگر برعکس بخوانیم یکسان می)رد مورد الف( هم

کند نه پیوند بین دو باز پورین را )در مورد ج( اگر  دار را قطع میدار و آدنینشود. )رد مورد ب( این آنزیم پیوند بین نوکلئوتید گوانین

 بینیم مقدار بازهای پورین و پیریمیدین در انتهای چسبنده یکسان است.  را ملاحظه کنیم می  EcoR1انتهای چسبنده حاصل از  

 ۴گزینه درست:   -۴۱سوال 



 

 ۱۴۰۴فروردین  – آموزشگاه کیمیا  آزمون شبه کنکوری مرحله اول

 رو به رو مدرسه سادات رفیعی – ۱۵کوچه  –خیابان زرگری  –آدرس: شیراز 

 

 پاسـخــنامه تجــربی 

 

   16صفحـه  
 

ای( وارد کنند. از جمله این هایی را به محیط داخلی بدن )خون، لنف و مایع بین یاختهتوانند مولکولهای زندۀ بدن میهمۀ یاخته

 اکسید، آمونیاک و ... اشاره نمود.  دی توان به مواد دفعی همچون کربنها، میمولکول

 

ها که  ، در قسمتی از این یاخته1کتاب زیست    2فصل    9اند. با توجه به شکل  های اصلی در انتهای عمق غدد معده جای گرفتهتنها یاخته

 شود. های معده مشاهده میهای ترشحی واجد آنزیمریزکیسهدر مجاورت مجرای غده قرار دارد،  

 ها:بررسی سایر گزینه

ای جذب کنندۀ مواد در رودۀ باریک در سطح رأس یاخته و  ، ریزپرزهای یاخته1کتاب زیست    2فصل    13با توجه به شکل  «:  1گزینه »

 دارد. دور از غشای پایه قرار  

 

هایی به محیط داخلی بدن، موادی همچون آنزیم و اسید را  توانند ضمن وارد کردن مولکولهای دیوارۀ غدد معده می«: یاخته2گزینه »

 به درون مجرای غده ترشح کنند.  

ای ندارد و صرفاً  اند، اما توجه کنید که غشای پایه ساختار یاختههای موجود در غدد بر روی غشای پایه قرار گرفته«: همۀ یاخته3گزینه »

 های پروتئینی و گلیکوپروتئینی است.  ای از رشتهشبکه

 ۱گزینه درست:   -۴2سوال 

های پوششی هستند که دارای فضای بین  ای گوش انسان مستقرند، یاختهدایره هایی که در دیواره مجاری نیم«: بیشترین یاخته1گزینه »

 های پروتئینی و گلیکوپروتئینی( مستقر هستند. ای از رشتهغشای پایه )شبکه ای اندکی بوده و بر روی  یاخته

 ها:بررسی سایر گزینه

 باشند. ای میدایرههای مجاری نیمدار گیرندههای مژک«: مربوط به یاخته3« و »2های »گزینه

 های عصبی است. «: مربوط به یاخته4گزینه »
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 ۴گزینه درست:   -۴3سوال 

 های سالم بیماری را دارد، مادر برای هر دو بیماری هم دگره سالم و هم دگره بیمار را دارد.  پدر دگره«:  4گزینه »

و روی کروموزوم دیگر خون ژن مغلوب هموفیلی را داشته باشد و    DMDخود ژن مغلوب    X( در صورتی که مادر روی یک کروموزوم  1

 شود. می  DMDنها مبتلا به بیماری  تاول را به پسر خود دهد، پسر    Xکروموزوم  

های ذکر شده وجود داشته باشند و مادر این کروموزوم را به دختر  مادر هر دو ژن مغلوب بیماری   X( در صورتی که روی یک کروموزوم 2

 بدهد، دختر ناقل هر دو بیماری خواهد بود.  

های ذکر شده وجود داشته باشند و این کروموزوم به پسر  مادر هر دو ژن سالم مربوط به بیماری  X( در صورتی که روی یک کروموزوم  3

 نمود مشابه پدر دارد. برسد، از لحاظ دو نوع بیماری مانند پدر خود سالم است و ژن

 رسد. ممکن نیست دختری بیمار متولد شود. های سالم از طرف پدر به دختر میدارای دگره  X( چون کروموزوم  4

 3گزینه درست:  -۴۴سوال 

اند  ، همه گیاهان، سرلاد )مریستم(  نخستین دارند، گیاهان دوساله همگی علفی91و    90های  ( صفحه1شناسی )با توجه به کتاب زیست

 شوند. نزدیک به نوک ریشه تشکیل میهای نخستین در نوک ساقه و  و مریستم

 

 ها:بررسی سایر گزینه

 باشند. این گیاهان )نهاندانگان( علاوه بر تراکئید دارای عناصر آوندی نیز می«:  1گزینه »

 کنند. گیاهان دوساله، در سال دوم گل و دانه تولید می«: 2گزینه »

 شود.  مواد غذایی در گیاهان دوساله در ریشه ذخیره می  «:4گزینه »

 ۴گزینه درست:  -۴۵سوال 

 
ها انواعی مختلفی دارند.  دهد که این شکل در کتاب دهم آمده است. لنفوسیت «: شکل صورت سؤال، ائوزینوفیل را نشان می4گزینه »

ویروس را نابود  های سرطانی و آلوده به  نامند که یاختهلنفوسیتی را که در دفاع غیراختصاصی نقش دارد، یاخته کشنده طبیعی می

 ای در مغز استخوان به فولیک اسید نیاز است. دانیم که برای تقسیم یاختهشوند؛ میکنند. هر دو یاخته در مغز استخوان تولید میمی

 ها:بررسی سایر گزینه

 ها بلندترین زوائد سیتوپلاسمی را دارند که همانند ائوزینوفیل منشأ میلوئیدی دارند.  «: مونوسیت1گزینه »

 کند. کنند. در حالی که ائوزینوفیل مواد را آزاد میخواری میها، بیگانه«: نوتروفیل2گزینه »

 ها هسته دوقسمتی دارند. های تیره و درشت دارند و همانند ائوزینوفیلها، سیتوپلاستمی با دانه«: بازوفیل3گزینه »
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 ** »فیزیک« **

 ۴گزینه درست:  -۴6سوال 

جایی و مسافت طی شده و در نتیجه اندازۀ سرعت  دانیم که در حرکت متحرک روی خط راست اگر متحرک تغییر جهت ندهد جابه می

جایی کمتر از مسافت طی شد و در نتیجه اندازۀ سرعت  متوسط و تندی برابر خواهند بود و در صورتی که تغییر جهت اتفاق بیفتد جابه

زمان با توجه به معادلۀ داده شده، لحظاتی که در آن جهت    -   متوسط کمتر از تندی متوسط خواهد بود. بنابراین با رسم نمودار سرعت 

 آوریم. دهد( را به دست میکند )سرعت تغییر علامت میحرکت متحرک تغییر می

 

𝑣 = 𝑡2 − 6 𝑡 + 9 ⇒ (𝑡 − 3)2 ⇒ 𝑡 ریشۀ مضاعف  و  𝑣 همواره  مثبت است   = 3 𝑠 

 دهد بنابراین در هیچ بازۀ زمانی تندی متوسط از اندازۀ متوسط بزرگتر نخواهد بود. گاه تغییر جهت نمیمتحرک هیچ

 3گزینه درست:  - ۴7سوال 

یابی ریاضی  را به روش درون  2tو    1tهای  ای که نمودار زیر محور زمان قرار دارد منفی است. بنابراین ابتدا باید زمانبردار مکان در بازه 

 محاسبه کنیم. 

 
3 𝑠 در بازۀ  0 تا 
0 تا 𝑠 3 شیب        → = 0 تا 𝑡1 شیب 

⟶
−8− (16)

3 − 0
−

0− 16
𝑡1 − 0

⟶ 𝑡1 = 2 𝑠 

 * شیب خط ثابت است 

7/5 𝑠 5 تا s  در بازۀ 
𝑠 5 تا 𝑠 7/5 شیب           → = ⟶𝑠 5 تا′𝑡 شیب 

12− (−8)
7/5− 5

−
0− (−8)
𝑡2 − 5

⟶ 𝑡2 = 6 𝑠 

 شیب خط ثابت است 

 آوریم: را بدست می   2tتا    1tحالا تندی متوسط در بازۀ  

𝑠̅ =
𝜄

∆𝑡
=
𝜄=|∆𝑥3 𝑠 2 تا 𝑠|+|∆𝑥6 𝑠 5 تا 𝑠|

→                 = 𝑠̅ =
8+ 8

4
= 4 𝑚/𝑠 
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 های مختلف بدست آورد. یادآوری: مسافت را باید با محاسبۀ مجموع اندازه )قدرمطلق( جابجایی در جهت

 3گزینه درست:  -۴8سوال 

دهد. ابتدا به کمک تشابه زمان و محور زمان در هر بازۀ زمانی، تغییر مکان متحرک را طی آن بازه نشان می  -مساحت بین نمودار سرعت

 یابیم.  ( میt=0)یا     t=2sها، سرعت مترک را در لحظۀ مثلث

 

𝑣5

|𝑣2|
=

5 − 4
4 − 2

 

⇒
12
|𝑣2|

=
1
2
⇒ ||𝑣2|| = 24

𝑚

𝑠
⇒ 𝑣0 = 𝑣2 = −24

𝑚

𝑠
 

 داریم:  ’tبرای محاسبۀ مکان متحرک در لحظۀ  

𝑥(𝑡′) − 𝑥(0) = −𝑆1 + 𝑆2 + 𝑆3 ⇒ 𝑥(𝑡
′) − (−5) = [−

4+ 2
2
× 24] + [

(5− 4) × 12
2

] + 15 

 2گزینه درست:   -۴9سوال 

 گذرد باید طول قطار نیز از روی پل عبور کند. زمانی که قطار از روی پل می

∆𝑥 = +طول  قطار   طول  پل

𝑣 = 30
𝑚

𝑠
𝑡 = 20 𝑠

} → ∆𝑥 = 𝑣. 𝑡 ⇒ 30
𝑚

𝑠
× 20  𝑠 = 600 𝑚 

600 = 𝑥 + 200 → طول  قطار  = 600− 200 = 400 𝑚 

 3گزینه درست:   -۵۰سوال 

آوریم. با توجه به را به دست می  t=10sو    t=4sهای  کنیم و سرعت متحرک در لحظهفرض می  𝑣0سرعت متحرک در لحظۀ صفر را  

 زمان متحرک داریم:   -نمودار شتاب

𝑣 = 𝑎𝑡 + 𝑣0 ⇒ {
𝑣4 = 4 × 4 + 𝑣0 = 16+ 𝑣0                                       
𝑣10 = −4 × 6 + 𝑣4 = −24 + 16 + 𝑣0 = −8+ 𝑣0

 

∆𝑥 =
𝑣2 + 𝑣1

2
× ∆𝑡 

⇒ ∆𝑥 = ∆𝑥1 + ∆𝑥2 =
16+ 𝑣0 + 𝑣0

2
× 4+

−8+ 𝑣0 + 16+ 𝑣0

2
× 6 = 56+ 10𝑣0 

⇒ 156 = 56 + 10 𝑣0 ⇒ 𝑣0 = 10
𝑚

𝑠
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 ۱گزینه درست:    -۵۱سوال 

 است.   F=8 Nچون کشش در دو طرف قرقره یکسان است. پس نیروی کشش وارد بر جسم همان  

 
𝑓𝑠 𝑚𝑎𝑥 = 𝜇𝑠 𝑚𝑔 = 0/3 × 20 =  6 𝑁 

𝑓𝑘 = 𝜇𝑘  𝑚𝑔 = 0/2 × 20 =  4 𝑁 

𝐹 چون  >  𝑓𝑠 𝑚𝑎𝑥 ⇒  جسم  حرکت  می کند

𝐹𝑛𝑒𝑡 = 𝑚𝑎 → 𝐹 − 𝑓𝑘 = 𝑚𝑎 ⇒ 8− 4 = 2 × 𝑎 ⇒ 𝑎 =  2 
𝑚

𝑠2 

∆𝑥 =
1
2
𝑎𝑡2 ⇒ 1 =

1
2
× 2 × 𝑡2      →   𝑡 = 1(𝑠) 

 ۱گزینه درست:   -۵2سوال 

 قدم اول:  

 بنابراین:   (a=0)ابتدا حرکت جسم با سرعت ثابت است  

 
𝐹𝑛𝑒𝑡 = 𝑚 ↗ ° = 0 ⇒ 10 − 𝑓𝑘 = 0 ⇒ 𝑓𝑘 = 10 𝑁  و 𝐹𝑁1 = 40+ 10 = 50 𝑁 

 
 قدم دوم: 

 داریم:   yدر امتداد  

𝐹𝑁2
+ 𝐹2 = 𝑊 ⇒ 𝐹𝑁2

= 30 𝑁 

𝐹𝑁2

𝐹𝑁1

=
3
5

صورت و  مخرج  را در𝜇𝑘 ضرب می  کنیم 
→                   

𝑓𝑘2

𝑓𝑘1

=
3
5
⇒ 𝑓𝑘2

=
3
5
𝑓𝑘1
𝐹𝑁2 و   

=
3
5
𝐹𝑁1

 

tanθ =
𝐹𝑁
𝑓𝑘
⇒
tan 𝜃2

tan 𝜃1
=
𝐹𝑁2

𝐹𝑁1

×
𝑓𝑘1

𝑓𝑘2

=
3
5
×

5
3
= 1 
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 روش دوم: 

tan 𝜃 =
𝐹𝑁
𝑓𝑘
=
𝐹𝑁
𝜇𝑘𝐹𝑁

=
1
𝜇𝑘
=  ثابت 

𝜃2 = 𝜃1 < 90 ° 

 2گزینه درست:    -۵3سوال 

𝑝𝐴 = 𝑝𝐵 و 𝑚𝐵 = 3𝑚𝐴 و 𝐾𝐴 = 18 𝐽 و 𝐾𝐵 =? 

𝐾 =
1
2
𝑚𝑣2 𝑝=𝑚𝑣→   𝐾 =

𝑝2

2 𝑚
 

𝐾𝐵
𝐾𝐴
=× (

𝑃𝐵
𝑃𝐴
)2 ×

𝑚𝐴
𝑚𝐵

⇒
𝐾𝐵
18
⇒ (1)2 ×

1
3
⇒ 𝐾𝐵 = 6 𝐽 

 2گزینه درست:  -۵۴سوال 

 کنیم:نیروهای وارد بر جسم را رسم می

 

 دانیم که معادلۀ بالا در واقع همان معادلۀ خط است. بنابراین:از ریاضیات می

𝑎 =
1
𝑚
𝐹 − 𝑔 

𝑦 = 𝑎𝑥 + 𝑏 

a      شیب =b عرض از مبدأ = 

(. از طرفی دیگر عرض  4و   1همواره عددی مثبت است، بنابراین شیب این خط مثبت است. )رد گزینۀ    (m)با توجه به آنکه جرم جسم  

 « صحیح است.  2(. با توجه به مطالب گفته شده گزینۀ »3است که عددی منفی است. )رد گزینۀ    g–از مبدأ این خط  

 ۱گزینه درست:  -۵۵سوال 

 که:   دانیمکنیم، با توجه به شکل میای آن را محاسبه میابتدا دامنۀ نوسان و بسامد زاویه  
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 گذرد داریم:می  xای که از مکان  حال برای تعیین شتاب نوسانگر در لحظه

𝑎 = −𝑤2𝑥 = −25(−
6

100
) = 1/5 → 𝑎 = 1/5 𝑚/𝑠2𝑠 

 است. توجه: آهنگ تغییرات سرعت برابر شتاب جسم  

 3گزینه درست:  -۵6سوال 

 همزمان دادند نیم نگاهی به رابطۀ انرژی مکانیکی داشته باشید.    Kو    Uهر گاه  

𝐸 = 𝑈 +𝐾 = 0/12+ 0/06 = 0/18 

𝐸 =
1
2
𝑚𝑤2𝐴2 → 0/18 =

1
2
×

10
1000

× 𝑤2(0/04)2 

0
18
=

1
200

×𝑤2 × 16 × 10−4 ⇒ 𝑤 = 150
𝑟𝑎𝑑

𝑠
⇒

2 𝜋
𝑇
= 150 ⇒ 𝑇 =

𝜋

75
 

 ۱گزینه درست:   -۵7سوال 

 ها: گزینهبررسی  

𝑣𝑚𝑎𝑥: تندی ذرات نوسان کننده از صفر تا 1گزینه  = 𝐴𝜔   متغیر است. از طرفی ذرۀN کند و ذرۀ به سمت پایین حرکت میM   به

 کند. بنابراین این سرعت یکسان ندارند.  سمت بالا حرکت می

 نوسان یکسان است. : دو نقطه در فاز مخالفند و در هر لحظه، فاصلۀ آنها از مرکز  2گزینه  

 دانیم بسامد موج با بسامد چشمۀ موج یکسان و ثابت است. : دامنۀ هر دو نقطه یکسان است و می3گزینه  

 چون به سمت مرکز نوسان در حال حرکت است دارای حرکت تندشونده است.    N: ذرۀ  4گزینه  
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 ۴گزینه درست:  -۵8سوال 

{
(2 𝜃 + 2 𝛽) = 𝛾 ⇒ (𝜃 + 𝛽) =

𝛾

2
                                      

𝜃 + 𝛽 = 180− 𝛼 ⇒
𝛾

2
= 180 − 𝛼 ⇒ 𝛾 = 360 ° − 2 𝛼

 

 نیز ثابت خواهد ماند.   γثابت است.    αبستگی ندارد چون    𝜃𝑖به   γکند. اما  افزایش پیدا می  ° 𝜃𝑖  ،20زاویۀ  

 

 ۱گزینه درست:   -۵9سوال 

برود و بلندترین طول   n= 1کند وقتی است که الکترون به تراز ترین طول موجی که تابش میقرار دارد. کوتاه  n=4الکترون ابتدا در تراز 

 ی ریدبرگ داریم:برود. با استفاده از رابطه   n=3شود که به  موج وقتی تابش می

1
𝜆𝑚𝑖𝑛

= 𝑅(
1
12 −

1
42) =

15
16
𝑅 ⇒ 𝜆𝑚𝑖𝑛 =

16
15 𝑅

 

1
𝜆𝑚𝑎𝑥

= 𝑅(
1
32 −

1
42) = (

7 𝑅
9 × 16

) ⇒ 𝜆𝑚𝑎𝑥 =
9 × 16

7 𝑅
 

𝜆𝑚𝑎𝑥
𝜆𝑚𝑖𝑛

=

9× 16
7 𝑅
16

15 𝑅

=
15 × 9

7
=

135
7

 

 ۴گزینه درست:   -6۰سوال 

 B> TC> TATبرخورد کرده و با توجه به همین مسئله داریم:    =500Nبیشتری با خط    tدر    Aبا توجه به نمودار مربوط به  
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   24صفحـه  
 

 ۱گزینه درست:  - 6۱سوال 

های  را بر روی ضلع  Fهستند( حال اگر    βو    αرا تشخیص داد )که    Fهای کناری  توان زاویهبر وتر عمود است می  Fاز آن جایی که  

 شوند و داریم:ظاهر می  31Fو    21Fمثلث تجزیه کنیم. هر کدام از نیروهای  

𝑐𝑜𝑠𝜃))یادآوری کنیم که(  =
مجاورت 

وتر
) 

𝐹𝑐𝑜𝑠 𝛽 = 𝐹21 → 𝐹 ×
8
10
=  
𝑘𝑞1𝑞2

62 ⇒ 𝑞2 =
36 × 0/8 𝐹
𝑘𝑞1

 

𝐹𝑐𝑜𝑠 𝛼 = 𝐹31 → 𝐹 ×
6

10
= 
𝑘𝑞1𝑞3

82 ⇒ 𝑞3 =
64 × 0/6 𝐹
𝑘𝑞1

 

⇒
𝑞2

𝑞3
=

36 × 0/8 𝐹
64 × 0/6 𝐹

=
3
4
 

 اند. ناماند، پس هر دو همرا جذب کرده   1qهر دو    3qو    2qجایی که  از آن

 ۱گزینه درست:  - 62سوال 

برابر با تغییر انرژی جنبشی ذرۀ باردار است. تنها نیروی وارد بر ذره،  کار برایند نیروهای وارد بر ذره،  -انرژی جنبشی - مطابق قضیۀ کار

 نیروی ناشی از میدان الکتریکی است. 

𝑊𝑡 = ∆𝐾 =
𝑊𝑡=𝑊𝐸=−∆𝑈
→         −∆𝑈 = ∆𝐾

∆𝑈−𝑞∆𝑉
→     −𝑞∆𝑉 =

1
2
𝑚𝑉2 −

1
2
𝑚𝑉0

2 

 خواهد بود.    V=0جهت حرکت ذره عوض شده بنابراین  Bتوجه کنید چون در نقطۀ  

→ −(−2 × 10−3) × ∆𝑉 =
1
2
× 2 × 10−6 × (0 − 4002) 

→ ∆𝑉 = −
16 × 10−2

2 × 10−3 = −
160
2
= −80 𝑉 

∆𝑉=∆𝐵−∆𝐴
→       𝑉𝐵 − 30 = −80 → 𝑉𝐵 = −50 𝑉 

∆𝐴= 30 𝑉 

 3گزینه درست:  - 63سوال 

 کنیم:گام به گام به صورت زیر عمل می
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   25صفحـه  
 

 ۴گزینه درست:  -6۴سوال 

𝑉𝐶𝐷 = 𝑅
′𝐼′ = 15 × 0/4 = 6 𝑉 

𝑉𝐴𝐵 + 𝑉𝐶𝐷 → 𝑉𝐴𝐵 = 18 − 6 = 12 𝑉 

𝐼′ + 𝐼" = 𝐼 → 0/4+ 𝐼" = 1 → 𝐼" = 0/6 𝐴𝑉𝐴𝐵 = 𝑅𝐼 → 12 = 12 𝐼 → 𝐼 = 1 𝐴 

 

 (V=IR)با هم برابر اتس پس:    xو    Ω 15ولتاژ دو مقاومت  

𝐼′𝑅′ = 𝐼R ⇒ 𝑥 = 10 Ω ⇒ 0/4 × 15 = 0/6 × 𝑥 = 10 Ω 

 ۱گزینه درست:  -6۵سوال 

کند. بنابراین  ال همانند کلیه بسته عمل میآمپرسنج ایدهکند. از طرفی  ال همانند کلید باز عمل میسنج ایدهدانیم که ولتحالت اول: می

 شکل مدار به صورت زیر است: 

 

 حالت دوم: 

 

=
26
25
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 پاسـخــنامه تجــربی 

 

   26صفحـه  
 

 ۴گزینه درست:  -66سوال 

𝑟باشد، پس با توجه به نمودار    R=rدانیم که توان مولد زمانی بیشینه است که  می = 2 Ω    .است 

𝑃 = 𝑅𝐼2

𝐼 =
𝜀

𝑟 + 𝑅
}  𝑃 =

𝜖2𝑅

(𝑟 + 𝑅)2
⇒
𝑃2

𝑃1
=
𝑅2

𝑅1
× (
𝑟 + 𝑅1

𝑟 + 𝑅2
) 

𝑃2

𝑃1
=
𝑟 + 4
𝑟 − 1

× (
𝑟 + 𝑟 − 1
𝑟 + 𝑟 + 4

)
𝑟=2 Ω
→    

𝑃2

𝑃1
=

6
1
× (

3
8
)2 =

27
32

 

 ۴گزینه درست:  - 67سوال 

های الکتریکی و مغناطیسی، یکدیگر را خنثی کنند، از طرفی با  شرط اینکه ذره بدون انحراف حرکت کند، باید نیروی ناشی از میدان

 الکتریکی یکنواخت است داریم: توجه به اینکه میدان  

𝐹𝐸 = 𝐹𝐵 ⇒ 𝑞𝐸 = 𝑞𝑣𝐵𝑠𝑖𝑛90 ° 𝐸 ⇒ 𝑉𝐵 ⇒
𝑉

𝑑
= 𝑣𝐵 

 

⇒ 𝑉 = 𝑣𝐵𝑑 ⇒ 𝑉 = 105 × 5 × 10−41 × 10−3 = 0/05 𝑉 

 

 سو است.  درون  Bبا استفاده از قاعدۀ دست راست جهت  

 2گزینه درست:   -68سوال 

𝐵ی  سیملوله از رابطهبرای بدست آوردن بزرگی میدان مغناطیسی روی محور اصلی   =
𝜇0𝑁𝐼

𝜄
طول سیملوله    ιکنیم که در آن  استفاده می  

𝜄توان گفت که است. با توجه به شکل زیر در این مسئله می = 𝑁𝐷 می( .باشدD :پس داریم )قطر سطح مقطع سیم : 

𝐵 =
𝜇0𝑁𝐼

𝑁𝐷
=
𝜇0𝐼

𝐷
=

12 × 10−7 × 2
3 × 10−3 = 8 × 10−4𝑇 = 0/8 𝑚𝑇 
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 ۱گزینه درست:  - 69سوال 

 شود بنابراین:وارد میدان می   cm1با توجه به سرعت حلقه، حلقه در هر ثانیه،  

شود. بنابراین تغییر  شود. یعنی به اندازۀ شعاع حلقه وارد میمتر وارد میدان میسانتی  4ای شکل  ثانیه پس از ورود به حلقه، حلقۀ دایره  4

سطح حلقه به اندازۀ  
𝜋𝑅2

2
 است.   

 

|𝜀|̅ = |−𝑁
∆𝜙

Δ𝑡
| = |−𝑁𝐵𝑐𝑜𝑠𝛼

Δ𝐴

Δ𝑡
| = 1 × 𝐵 × 𝑐𝑜𝑠0 ×

Δ𝐴

Δ𝑡
= 

𝐵 ×

𝜋𝑅2

2 − 0

Δ𝑡
=

500
𝜋
× 10−4 ×

𝜋 × 42 × 10−4

4
×

1
2
= 1 × 10−5𝑉 = 0/01 𝑚𝑉 

 3گزینه درست:  -7۰سوال 

 یابیم.در ابتدا با توجه به نیروی وارد بر دهانۀ بستۀ لوله، فشار وارد بر آن و پس از آن چگال مخلوط را می

𝐹 = 𝑃𝐴 = 𝜌𝑔ℎ𝐴 = 𝜌 × 10 × 2 × 10−4 = 4 → 𝜌 = 400
𝑘𝑔

𝑚3 

 ها است. یعنی:اند، چگالی مخلوط، میانگین چگالی آنهای مساوی از دو مایع با هم مخلوط شده از طرفی چون حجم

 

𝜌 =
𝑚𝐴 +𝑚𝐵
𝑉𝐴 + 𝑉𝐵

𝑉𝐴 و   = 𝑉𝐵 = 𝑉 ⇒ 𝜌 =
𝜌𝐵 + 𝜌𝐴
2

=
4𝜌𝐴
2
= 2𝜌𝐴 = 4000 ⇒ 𝜌𝐴 = 2000

𝑘𝑔

𝑚3
→ 𝜌𝐵

= 6000 
𝑘𝑔

𝑚3
= 6 

𝑔

𝑚3
 

 3گزینه درست:   -7۱سوال 

 کنیم.از معادلۀ پیوستگی استفاده می

𝐴𝐴𝑣𝐴 = 𝐴𝐵𝑣𝐵 + 𝐴𝐶𝑣𝐶
𝐴𝐴𝑣𝐴=3

𝐿

𝑠
=3000 

𝑐𝑚3

𝑠
→              3000 = 2𝐴𝐶 × 30 + 𝐴𝐶 × 40 ⇒ 𝐴𝐶 = 30𝑐𝑚2 

𝑣𝐵 = 30
𝑚

𝑠
𝐴𝐵 و  = 2 𝐴𝐶 𝑣𝐶 و   = 40

𝑐𝑚

𝑠
 

𝐶  آهنگ عبور  جریان  از  لولۀ = 𝐴𝐶𝑣𝐶 = 30 × 40 = 1200 
𝑐𝑚3

𝑠
= 1/2 

𝐿

𝑠
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 3گزینه درست:   -72سوال 

را یافته، سپس با استفاده از انرژی مکانیکی نقاط، مقدار    Bتا    Aدار از  و پس از آن طول سطح شیب  Bو    Aابتدا فاصلۀ قائم دو نقطۀ  

 آوریم: کنیم و در نهایت نیروی اصطکاک را به دست میانرژی مکانیکی کاهش یافته که همان کار نیروی اصطکاک باشد را محاسبه می

|∆ℎ| = 12 𝑚  و |∆ℎ| = 𝐴𝐵𝑠𝑖𝑛53 ° ⇒ 𝐴𝐵 × 0/8 ⇒ 𝐴𝐵 = 15 𝑚 ⇒ 𝑑 = 𝐴𝐵 = 15 𝑚 

𝐸𝐴 − 𝐸𝐵 = 𝑊𝑓 ⇒ (𝑈𝐴 + 𝐾𝐴) − (𝑈𝐵 + 𝐾𝐵) = 𝑓𝑑𝑐𝑜𝑠180 ° 

(𝑈𝐴 − 𝑈𝐵) + (𝐾𝐴 −𝐾𝐵) − 𝑓 × 𝑑 × (−1) 

𝑚𝑔∆ℎ + 5 = 𝑓 × 15 × (−1) ⇒ 0/1 × 10 × (−12) + 5 = 𝑓 × 15 × (−1) ⇒ 𝑓 =
7

15
𝑁 

 3گزینه درست:   -73سوال 

 جایی برابر است با کار انجام شده نمودار نیرو بر حسب جابهسطح زیر این  

𝑊 = 𝑆1 + 𝑆2 =
1
2
(30+ 60) ×

20
100

+ 60 ×
60

100
= 9+ 36 = 45 𝐽 

𝐹 × 𝑑 ⇒
𝐹2

𝐹1
=
𝑑2

𝑑1
⇒
𝐹2

60
=

20
40
= 𝐹2 = 30 𝑁 

 

 3گزینه درست:  - 7۴سوال 

 یابد. بنابراین داریم:بدیهی است که با افزایش دما، مساحت حفره هم افزایش می  

∆𝐴

𝐴1
× 100 =

2 𝛼𝐴1∆𝜃

𝐴1
× 100 = 2 × 12 × 10−6 × 200 × 100 = 0/48% 

 2گزینه درست:   -7۵سوال 

𝑄1 = 𝑄2 

1Q2  = گرمای از دست رفته فلزQ  گرمای گرفته شده آب جوش = 

⇒ 𝑚𝑐∆𝜃 = 𝑚′𝐿𝑉 ⇒
282
1000

× 400 × ∆𝜃 =
5

1000
× 2256000 ⇒ ∆𝜃 = 100 

⇒ 𝜃2 − 100 = 100 ⇒ 𝜃2 = 200 

  



 

 ۱۴۰۴فروردین  – آموزشگاه کیمیا  آزمون شبه کنکوری مرحله اول

 رو به رو مدرسه سادات رفیعی – ۱۵کوچه  –خیابان زرگری  –آدرس: شیراز 

 

 پاسـخــنامه تجــربی 

 

   29صفحـه  
 

 ** »شیمی« **

 ۱گزینه درست:  - 76سوال 

A 26  این عنصر آهن :(Fe)    است که در دستۀd   .جدول تناوبی قرار دارد و یک فلز است 

B 17  این عنصر کلر :(Cl)    است که در دستۀp   .جدول تناوبی قرار دارد و یک نافلز است 

Z 32  این عنصر ژرمانیوم :(Ge)    است که در دستۀp  فلز است. جدول تناوبی قرار دارد و یک شبه 

 بررسی همۀ موارد: 

 ( تشکیل دهد. III)اکسید آهن  3O2Feتواند  الف( آهن در واکنش با اکسیژن می

 تشکیل دهد.    O2Clتواند  کلر در واکنش با اکسیژن می

 تشکیل دهد.  2GeOتواند  ژرمانیوم در واکنش با اکسیژن می

 درست است.   "الف"بنابراین گزارۀ  

 است.   pفلز )نه نافلز( از دستۀ  ، و ژرمانیم، یک شبهp، کلر، نافلزی از دستۀ  dب( آهن، فلزی از دستۀ  

 نادرست است.   "ب"بنابراین گزارۀ  

های آهن در مرکز و یونهای کلر در ( به صورتی یونی هستند. در این ترکیبات، یون3FeClو  2FeClهای آهن و کلر )مانند پ( ترکیب

 شوند. ها نمایش داده میهای کلر در کنارهگیرند. در مدل فضاپرکن این ترکیبات، اتم آهن در مرکز و اتماطراف آن قرار می

 درست است.   "پ"بنابراین گزارۀ  

تواند پیوند کووالانسی نیز تشکیل  رسد؛ اما در برخی ترکیبات میت( آهن: عمدتاً با مبادلۀ الکترون )تشکیل پیوند یونی( به پایداری می

 دهد.  

 رسد. ( به پایداری میHClو    2Clگذاری الکترون )مانند  ( و هم با اشتراکNaClکلر: هم با گرفتن الکترون )مانند  

تواند در برخی موارد  فلزی، میرسد؛ اما به دلیل خصلت شبهگذاری الکترون )پیوند کووالانسی( به پایداری میاشتراکژرمانیوم: عمدتاً با 

 الکترون نیز از دست بدهد.  

نادرست    "ت"گذاری الکترون به پایداری برسند، گزارۀ  توانند هم با مبادلۀ الکترون و هم با اشتراکجا که هر سه عنصر تا حدی می از آن

 است. 

 ۱گزینه درست:    -77سوال 

 خطی عنصرهای دیگر را توجیه کنید.   -خطی عنصر هیدروژن را به خوبی توضیح داد ولی نتوانست طیف نشری  -مدل بور طیف نشری

 

 

 



 

 ۱۴۰۴فروردین  – آموزشگاه کیمیا  آزمون شبه کنکوری مرحله اول

 رو به رو مدرسه سادات رفیعی – ۱۵کوچه  –خیابان زرگری  –آدرس: شیراز 

 

 پاسـخــنامه تجــربی 

 

   30صفحـه  
 

 ۱گزینه درست:  - 78سوال 

 )Ca)20Cr, 24Br,  35است.    35و    24و    20و  به ترتیب   A  ،Bعدد اتمی عناصر  

 رود.  به مخلوط آب و صابون به دلیل تشکیل رسوب، پایداری مخلوط از بین می  2CaClعبارت )الف( درست است. با افزودن  

 وجود دارد.   =0lهفت الکترون با    Cr 24عبارت )ب( نادرست است؛ زیرا در آرایش الکترونی  

1s4/ 5d3 6p3 2s3/ 6p2 2s2/ 2s1: Cr 24 

+ است، در حالی که بالاترین عدد اکسایش این عنصر برابر  5برابر    3Mg(BrO(2عبارت )پ( نادرست است؛ زیرا عدد اکسایش برم در  

 + است. 7

ای از  جدول دوره 2و  1در دوره چهارم قرار دارند. انتظار داریم فلزات گروه  Ca20, Cr24, Br 35عبارت )ت( درست است. هر سه عنصر 

 تر باشند؛ زیرا تمایل بیشتری برای از دست دادن الکترون دارند. فلزات واسطه کاهنده

 ۱گزینه درست:   -79سوال 

گرم(    5شود چند گرم از جرم کل )لیتر( به راحتی مشخص می  05/1است؛ پس به کمک مقدار داده شدۀ آن )  2H2Cگاز تولیدشده فقط  

 باشد.  می  2CaCمربوط به  

𝐶𝑎𝐶2 + 2𝐻2𝑂 → 𝐶𝑎(𝑂𝐻)2 + 𝐶2𝐻2 

𝐶𝑎𝐶2 = 40+ (12 × 2) = 64 𝑔.𝑚𝑜𝑙−1 

 روش اول: 

? 𝑔 𝐶𝑎𝐶2 = 1/05 𝐶2𝐻2 ×
1 𝑚𝑜𝑙𝐶2𝐻2

22/4 𝐿 𝐶2𝐻2
×

1 𝑚𝑜𝑙 𝐶𝑎𝐶2

1 𝑚𝑜𝑙 𝐶2𝐻2
×

64 𝑔 𝐶𝑎𝐶2

1 𝑚𝑜𝑙 𝐶𝑎𝐶2
= 3 𝑔𝐶𝑎𝐶2 

5− 3 = 2 𝑔 𝐶𝑎𝑂 

2
5
× 100 = % 40 

 روش دوم:  

 

𝐶𝑎𝐶2 ( گرم)
64

𝐶2𝐻2(لیتر)

22/4
𝑥 1/05

    ⇒ 𝑥 = 3 𝑔 𝐶𝑎𝐶2 

5− 3 = 2 𝑔 𝐶𝑎𝑂 

2
5
× 100 = % 40 
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 2گزینه درست:    -8۰سوال 

 روش اول:  

? 𝑔𝐴𝑙 = 0/1 𝑚𝑜𝑙 𝐻𝐶𝑙 ×
2 𝑚𝑜𝑙 𝐴𝑙

6 𝑚𝑜𝑙 𝐻𝐶𝑙
×

27 𝑔 𝐴𝑙
1 𝑚𝐿 𝐴𝑙

= 0/9 𝑔 𝐴𝑙 

 روش دوم: 

2 𝐴𝑙 + 6 𝐻𝐶𝑙 ⟶ 2 𝐴𝑙𝐶𝑙3 + 3𝐻2 

𝑀 =
𝑛

𝑉
⇒ 0/4 = 

𝑛

0/25 𝐿
= 0/1 𝑚𝑜𝑙 𝐻𝐶𝑙 ⇒ 𝑛 = 0/1 𝑚𝑜𝑙 𝐻𝐶𝑙 

𝐴𝑙 ( گرم)
2 × 27 𝑔

𝐻𝐶𝑙( مول)

6 𝑚𝑜𝑙
𝑥 0/1

    ⇒ 𝑥 = 0/9 𝑔 

 

 2گزینه درست:  - 8۱سوال 

𝐼) 𝐶4𝐻9𝑂𝐻(𝑔) + 6𝑂2(𝑔) ⟶ 4𝐶𝑂2(𝑔) + 5𝐻2𝑂(𝑔) 

𝐼𝐼) 4𝐶𝐻3𝑁𝑂2(𝑔) + 3𝑂2(𝑔) ⟶ 4𝐶𝑂2(𝑔) + 6𝐻2𝑂(𝑔) + 2𝑁2(𝑔) 

دهد و بخشی از انرژی شیمیایی آن به صورت گرما  یک داده با اکسیژن به سرعت واکنش میسوختن، واکنشی شیمیایی است که در آن  

های فسیلی به مقدار اکسیژن در دسترس بستگی دارد؛ اگر اکسیژن کافی  ها در واکنش سوختن سوختشود. نوع فراوردهو نور آزاد می

های دیگر تولید  به همراه فراورده  COگردد و اگر مقدار اکسیژن کم باشد  و بخار آب تولید می  2COشود و  باشد، سوختن کامل انجام می

 گویند.  خواهد شد که به آن سوختن ناقص می

1/25 𝑚𝑜𝑙 𝐻2𝑂 ×
3 𝑚𝑜𝑙 𝑂2

6 𝑚𝑜𝑙 𝐻2𝑂
= 0/625 𝑚𝑜𝑙 𝑂2  

 شود. مول گاز اکسیژن مصرف می  II  ،625/0مول بخار آب در واکنش    25/1به ازای تشکیل  

 ها در دو واکنش برابرند. دهنده( هر دو واکنش سوختن هستند، مجموع ضرایب استوکیومرتی واکنش1

 شود. تشکیل می  2COمول    OH9H4C  ،4مول    1به ازای    I( در واکنش  3

 شود. تشکیل می  2COمول    2NO3CH  ،1مول    1به ازای    IIدر واکنش  

  O2H( نصف ضریب استوکیومتری  4-1=  3دار )های کربندهندهضرایب استوکیومتری واکنش( هر دو واکنش سوختن هستند، تفاوت  4

 باشد.  می  IIدر واکنش  
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 3گزینه درست:  - 82سوال 

 ها: بررسی عبارت

باید از سر  های آب،  شود؛ پس مولکولدهیم، میله، دارای بار منفی میای را به موی سر، مالش میالف( نادرست؛ هنگامی که میلۀ شیشه

 ای جاذبه برقرار کنند.مثبت خود، با میلۀ شیشه

رود، نقطۀ جوش بالاتری  ، یک مولکول قطبی به شمار میHCl، تقریباً برابر است، ولی به دلیل اینکه  HClو    2Fب(  نادرست؛ جرم مولی  

 شود. تر به مایع تبدیل میدارد و هنگام سرد کردن، راحت

با آب و تولید کربنیک اسید    2CO، یک مولکول ناقطبی است، به دلیل واکنش  2CO، یک مولکول قطبی و  NOپ( درست؛ با اینکه  

)3CO2(H   پذیری بیشتری در آب دارد. و همچنین جرم و حجم بیشتر، انحلال 

است، که گشتاور دوقطبی آب، کمی    D97/0 =μو گشتاور دوقطبی هیدروژن سولفید، برابر    D85/1  =μت( درست؛ گشتار دوقطبی آب،  

)د  یدورژن سولفیکمتر از دو برابر گشتاور دوقطبی ه
1/85

0/97
≃  در نظر گرفت.    2توان به طور تقریبی، این نسبت را  و می  (1/9

 ۴گزینه درست:  - 83سوال 

 بررسی همۀ موارد: 

 مورد اول: 

گرم در    1پذیری کمتر از  یک انحلالمشخص کنیم کدام، باید  PO3Ca)4(و    NaCl  ،3KNO  ،4CaSO  ،AgClهای  بین ترکیباز  

 گرم آب دارند:   100

NaCl  محلول(    ℃ 25گرم آب در دمای    100گرم در    36پذیری حدود  )نمک طعام(: انحلال( 

3KNO   گرم آب )محلول(   100گرم در    34پذیری حدود  )پتاسیم نیترات(: انحلال 

4CaSO  گرم آب )نامحلول(   100گرم در    23/0پذیری حدود  )کلسیم سولفات(: انحلال 

AgCl  2/1پذیری بسیار کم و حدود  )نقره کلرید(: انحلال ×  گرم آب )نامحلول(   100گرم در    10−4

2)4(po3Ca  انحلال :)5پذیری بسیار کم و حدود  )کلسیم فسفات × گرم آب )نامحلول( همچنین بدون توجه به    100گرم در    10−4

انحلال عددی  ترکیبمیزان  میپذیری  ترکیبها،  گفت  مانند  توان  و    AgClو    4CaSOهایی  قوی(  یونی  پیوند  داشتن  دلیل  )به 

2)4(PO3Ca  انحلال )پذیری کمتری دارند؛ چون پیوندهای یونی قوی یا ساختار بلوری پایدار دارند  )به دلیل داشتن ساختار بلوری پایدار

)پیوند یونی    NaClهایی مانند  جدا کند، در مقابل، ترکیبها را  شود آب نتواند به راحتی این پیوندها را شکسته و یونکه موجب می

پذیری بالاتری  تر، انحلال تر یا ساختارهای قابل انحلال)ساختار بلوری قابل انحلال( به دلیل پیوندهای یونی ضعیف  3KNOضعیف( و  

 دارند. 

 بنابراین، این مورد درست است. 
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   :مورد دوم 

جدول    16و اتم مرکزی هر دو مولکول )اکسیژن و گوگرد( در گروه    3Oخمیده است )مشابه    S2Hو    O2Hشکل هندسی هر دو مولکول  

 تناوبی قرار دارند. 

 

 بنابراین، این مورد نیز درست است. 

   :مورد سوم 

𝑁𝐻4)های آمونیوم  در آب به یون  3NO4(NH(آمونیوم نیترات  
𝑁𝑂3)و نیترات    (+

 شود.  تفکیک می  (−

 های ظرفیتی:تعداد الکترون

 الکترون ظرفیتی  8)بار مثبت( =    1ها( منهای  )هیدروژن  4×  1)نیتروژن( به علاوۀ    5یون آمونیوم:  

 الکترون ظرفیتی  24)بار منفی(=    1ها( منهای  )اکسیژن  3×  6)نیتروژن( به علاوۀ    5یون نیترات:  

 های ظرفیتی بیشتری دارد. شوند که الکترونهای آب )با بار جزئی مثبت( به سمت یون منفی نیترات کشیده میدر محلول آبی، هیدروژن

 بنابراین، این مورد نیز درست است. 

   :مورد چهارم 

 تشکیل پیوند هیدروژنی با آب: 

 تواند با آب پیوند هیدروژنی تشکیل دهد. است و می  )-(OH: دارای گروه هیدروکسیل  C)OH)5H2اتانول 

های آب عمل  تواند به عنوان پذیرندۀ پیوند هیدروژنی از مولکولاست که می  (C=O): دارای گروه کربونیل  3COCH3(CH(استون  

 کند.  

 حالت فیزیکی در دمای اتاق: 

 درجۀ سلسیوس(    8/58برم: مایع )نقطۀ جوش:  

 درجۀ سلسیوس(    78اتانول: مایع )نقطۀ جوش:  

 درجۀ سلسیوس(    56استون: مایع )نقطۀ جوش:  

دهند و هر دو در دمای اتاق مایع هستند، مشابه برم پس این مورد نیز درست  بنابراین هر دو ترکیب با آب پیوند هیدروژنی تشکیل می

 است.  
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 2گزینه درست:  -8۴سوال 

𝐶𝑀  مولاریته =
10 𝑎𝐷
𝑀

⇒ 3 =
10 × 𝑎 × 1/2

40
 

⇒ 𝑎 = 10% 𝑁𝑎𝑂𝐻(𝑎𝑞) درصد جرمی 

𝑁𝑎𝑂𝐻  100 گرم  محلول 10 𝑔 𝑁𝑎𝑂𝐻  حل  شده

20 𝑥 = 2 𝑔 𝑁𝑎𝑂𝐻
 

2 𝑁𝑎𝑂𝐻 + 1𝐻2𝑆𝑂4 = 1𝑁𝑎2𝑆𝑂4 + 2𝐻2𝑂 

2 × 40 1
2 گرم  𝑥 مول  = 0/025 𝑚𝑜𝑙 

 ۴گزینه درست:  -8۵سوال 

:)  COدر ساختار   𝐶 ≡ 𝑂  زوج پیوندی وجود دارد.    4)شکل زیر(    O2Nزوج پیوندی وجود دارد و در ساختار    3،  (∶

 

 ها:بررسی سایر گزینه

 زوج پیوندی وجود دارد.   3نیز  اکسید )شکل زیر(  زوج پیوندی و در گوگرد دی  CO  ،3: در 1گزینه  

 

 زوج ناپیوندی وجود دارد.   2زوج ناپیوندی و در ساختار آب )شکل زیر( نیز    CO  ،2: در ساختار  2گزینه  

 

،  CO: نسبت تعداد زوج ناپیوندی به پیوندی در  3گزینه  
2

3
است و نسبت تعداد زوج ناپیوندی به پیوندی در )شکل زیر(،    

1

3
 باشد.  می  

 

 ۱گزینه درست:   -86سوال 

 های )الف( و )پ( درست هستند.  گزاره

 های نادرست: بررسی گزاره

 یابد. ب( در هر گروه از بالا به پایین، خصلت فلزی افزایش و در هر دوره از چپ به راست خصلت فلزی کاهش می

 جدول تناوبی است.    sت( هلیم اولین عنصر گازهای نجیب است که در سمت راست جدول قرار دارد و جزء عناصر دستۀ  
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 3گزینه درست:  - 87سوال 

 فلز هستند.های چهاردهم، پانزدهم و شانزدهم جدول تناوبی، دارای هر سه گونه از عنصرهای فلز، نافلز و شبهگروه

   ۴گزینه درست:  -88سوال 

 جدول تناوبی است.   Pتنها گاز دارای فعالیت شیمیایی در دوره خودش و از دسته    Xعنصر  

    یعنی کلر(Cl)  :چون ، 

 در دوره سوم قرار دارد.   -

 گاز فعال است )برخلاف آرگون که بی اثر است(.   -

 است.    pو دسته    17از گروه    -

 ها:گزینه

 درست  +(1و پتاسیم    -1است. )کلر  ها برابر  ( در ترکیب با پتاسیم، عدد اکسایش یون1

 درست   ترین آنیون در آب دریاستفراوان  (Cl-)( یون پایدار آن  2

 درست   ، اتم مرکزی )کربن( جفت ناپیوند ندارد4CCl( در  3

های مقابل  نادرست )چون الکترونگاتیوی اتم  یکسان است    Oو    Cدر نقشه پتانسیل الکترواستاتیکی در ترکیب با    X( رنگ پیرامون  4

 فرق دارد و پتانسیل متفاوت خواهد بود(. 

 ( نادرست است. 4پاسخ نهایی: گزینه )

 3گزینه درست:  - 89سوال 

 کنیم:ابتدا معادلۀ واکنش را موازنه می

2𝐹𝑒2𝑂3(𝑠) + 3 𝐶(𝑠) → 4 𝐹𝑒(𝑠) + 3𝐶𝑂2(𝑔) 

حالت گازی داشته و ظرف واکنش را    2COکنید، در این واکنش همه مواد حالت فیزیکی جامد دارند و فقط  همانطور که ملاحظه می

 کند. ترک می

تولیدشده در این واکنش است. به عبارت دیگر کافی است بدون    2CO بنابراین تفاوت جرم جامد ثانویه و جامد اولیه دقیقاً به مقدار گاز  

  2COآنکه خودمان را درگیر محاسبات مربوط به درصد خلوص و بازده درصدی واکنش کنیم، از روی مقدار آهن تولیدشده، مقدار گاز  

 را به دست آوریم: 

16/8 𝑔 𝐹𝑒 ×
1 𝑚𝑜𝑙 𝐹𝑒
56 𝑔 𝐹𝑒

×
3 𝑚𝑜𝑙 𝐶𝑂2

4 𝑚𝑜𝑙 𝐹𝑒
×

44 𝑔 𝐶𝑂2

1 𝑚𝑜𝑙 𝐶𝑂2
= 9/9 𝑔 𝐶𝑂2 

g9/9  جرم تولید شده =𝐶𝑂2  تفاوت جرم مواد جامد ثانویه و مواد جامد اولیه = 
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 3گزینه درست:  -9۰سوال 

 دهندۀ سیب بوده و ساختار آن به صورت زیر است: ، استر طعم2O10H5(C(متیل بوتانوات  

 

شود، پنتان است که تعداد کربن برابری با متیل بوتانوات  می  خط استفاده  4خط از    -الکان راست زنجیری که برای رسم فرمول پیوند

 دارد.  

 ها:بررسی سایر گزینه

 آید، نه متانول! ( از واکنش اتن با آب، اتانول به دست می1

 ( عامل بو و طعم سیب است و در ساختار آن، فقط کربن گروه عاملی استری به هیچ اتمی هیدروژنی متصل نیست. 2

 است.     C=Oجفت الکترون ناپیوندی وجود دارد و بیشترین آنتالپی پیوند در آن، مربوط به  4استر،  ( در ساختار این  4

 ۴گزینه درست:  -9۱سوال 

)-های یک عاملی و چندعاملی به دلیل داشتن گروه هیدروکسیل ها است. همۀ الکلترین عضو خانوادۀ الکل، سادهOH)3(CHمتانول 

O-H)  .با آب پیوند هیدروژنی خواهند داشت ، 

 ها:بررسی سایر گزینه

آلکان1 متان عضو  خانوادۀ  و هیدروکربنی سیرشده محسوب می(  اسیدی  ها است  را در شرایط  با آب  واکنش  توانایی  بنابراین  شود؛ 

)4SO2(H   .ندارد 

 شود. شود و سبب تشکیل محلول میهای قطبی، مانند آب و استون حل می(  متانول، مولکولی قطبی است و در حلال2

،  (HCOOH)عامیل، مانند فورمیک اسید  عاملی، مانند متانول، از نقطۀ جوش کربوکسیلیک اسیدهای تکهای تک( نقطۀ جوش الکل3

های ناپیوندی  تر )متانول( که دارای شمار الکترونکمتر است؛ بنابراین در مخلوطی مایع از این دو ترکیب، نخست مادۀ با نقطۀ جوش پایین

 شود.  کمتر است، از مخلوط خارج می

 ۴گزینه درست:  -92سوال 

است که با عدد اتمی   26ها در هر مولکول از این ترکیب، برابر است. مجموع شمار اتم  2N14H10Cفرمول مولکولی نیکوتین، به صورت  

 آهن )ششمین عنصر واسطه( برابر است.

 ها:بررسی سایر گزینه

 هیدروکسیل موجود است/ های عاملی آمینی وجود دارد. در گشنیز، گروه عاملی  ( در نیکوتین، گروه1

گرم دارد در نتیجه، با انجام    280اتم سیلیسیم، جرمی معادل با    10گرم وجود دارد.    120اتم کربن با جرم    10( در این ترکیب،  2

 شود.  گرم به جرم مولی ترکیب افزوده می  160جایگزینی ذکرشده،  

درصد آن را تشکیل    10اتم کربن،    10اتم از    1های کربن در ساختار حلقۀ شش ضلعی، به اتم هیدروژن متصل نیست.  ( فقط یکی از اتم3

 دهد.  می
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 3گزینه درست:   -93سوال 

 ذوب، تبدیل جامد به مایع، و فرازش )تصعید(، تبدیل جامد به گاز است. برای تبدیل جامد به گاز، به گرمای بیشتری نیاز داریم. 

 ها: بررسی گزینه

 فرایندی گرماگیر و میعان، گرماده است؛ بنابراین، آنتالپی این دو واکنش، برابر نیست. ( نادرست؛ تبخیر،  1

 ( نادرست؛ هر دو فرایند، گرماده هستند؛ ولی برای انجام فرایند میعان، نیاز است گرمای بیشتری از دست بدهد.2

 ( نادرست؛ تغییر انرژی گرمایی در چگالش )تبدیل گاز به جامد(، بیشتر از میعان )تبدیل گاز به مایع( است.  4

 

 2گزینه درست:   -9۴سوال 

سرعت  متوسط  تغییر جرم  = 
× تغییر مول  جرم  مولی 

تغییرات زمان 
 

𝑅̅𝐴 = 3𝑅̅𝐷 

𝑀𝑤(𝐷) =
1
3
𝑀𝑤(𝐴) 

𝑅̅𝐴 =
∆𝑛𝐴 ×𝑀𝑤(𝐴)

∆𝑡
 

𝑅̅𝐷 =
∆𝑛𝐷 ×𝑀𝑤(𝐷)

∆𝑡
 

∆𝑛𝐴 ×𝑀𝑤(𝐴)

∆𝑡
= 3 ×

∆𝑛𝐷 ×𝑀𝑤(𝐴)

∆𝑡
⇒ ∆𝑛𝐴 = ∆𝑛𝐷 

 هم برابر هستند.   Dو    A، برابر است، بنابراین، ضریب  Dو مول    Aچون تغییرات مول  

 ها:بررسی سایر گزینه

 ها هم با هم برابر است. ، هم برابر هستند؛ پس تغییرات مولDو    Aدر بالا ثابت کردیم ضریب  ( نادرست؛  1

 ( نادرست؛ سرعت واکنش، برابر با سرعت متوسط تغییر مول ماده، تقسیم بر ضریب استوکیومتری است.  3

 گیری که هر دو در یک سمت معادلۀ واکنش قرار دارند یا نه، کافی نیست. ( نادرست؛ اطلاعات داده شده در سؤال، برای نتیجه4
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 2گزینه درست:   -9۵سوال 

 اند. درستهای »ب« و »پ«  عبارت

 بررسی همۀ موارد: 

 های سیرنشده، صرفۀ اقتصادی دارد؛ اما در جهت توسعۀ پایدار یک کشور نیست. الف( استفاده از پلیمرهای حاصل از هیدروکربن

از بازیافت، برای هر پلیمر، نشانه سازی و افزایش کارایی بازیافت و افزایش کیفیت فرآوردهب( به منظور آسان  ای در نظر  های حاصل 

رود که این  انتظار میشود. این نشانه، شامل عددی است که درون یک مثلث قرار دارد. از این رو  اند که بر روی کالاها حک می گرفته

 تر شود. ها آساننشانه روی همۀ کالاهای ایرانی نیز حک شود تا فرایند بازیافت آن

های تهیه شده از این  آمیدها کند است. به همین دلیل، لباساسترها و پلیآبکافت پلیدهد که به طور کلی، واکنش پ( تجربه نشان می

 کنند.  های طولانی قابل استفاده است؛ زیرا استحکام خود را حفظ میها، برای مدتنوع پارچه

 شود.  ، شکسته می2COاستری، پیوندهای استری، یعنی  های پلی ت( با پوشیده شدن لباس

 2گزینه درست:  - 96سوال 

 اند. موارد »ب« و »ت« درست

تری از آن  استری که بخش بزرگاستری است؛ زیرا چربی با پارچه پلیمانده بر روی پارچه نخی کمتر از پارچه پلیالف( درصد لکه باقی

استری دشوارتر  چربی از روی پارچه پلیکند و جدا کردن لکه  تری از نوع واندروالسی برقرار میدارای ساختار ناقطبی است جاذبه قوی

 است. 

 های چربی، بار الکتریکی منفی دارند.  ب( مطابق شکل زیر در مخلوط آب و چربی و صابون، سطح بیرونی لکه

 
 یابد، چون واکنش انجام شده گرماده است. پ( در واکنش مخلوط آلومینیم و سدیم هیدروکسید با آب، دمای محیط افزایش می

در آن طولانی است. در کربوکسیلیک اسیدها، گروه عاملی   (R)ت( اسید چرب، همان کربوکسیلیک اسید بوده ولی زنجیر هیدروکربنی 

 وجود دارد.    (COOH-)کربوکسیل  

 3گزینه درست:   -97سوال 

 : HAمعادلۀ یونش اسید  

𝐻𝐴(𝑎𝑞) ⇄ 𝐴−(𝑎𝑞) + 𝐻+(𝑎𝑞) ⇒   𝐾 =
[𝐻+][𝐴−]

[𝐻𝐴]
 

 برابر است. +Hبا غلظت    A-غظت یون  

⇒   𝐾 =
5 × 10−5 × 5 × 10−5

6/25 × 10−2 =
25 × 10−10

6/25 × 10−2 = 4 × 10−8 
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 3گزینه درست:  - 98سوال 

اتمسفر است؛ بنابراین    1/0پذیری آن در فشار  اتمسفر، یک پنجم انحلال  02/0پذیری گاز آمونیاک در فشار  بر اساس قانون هنری، انحلال

 برابر است با: غلظت محلول سیرشدۀ آمونیاک در شرایط مذکور  

𝑎𝑡𝑚 0/02 حل  شده  در 340 گرم  آب در فشار 𝑁𝐻3  جرم =
1
5
× 0/4 ×

340
100

= 0/272 𝑔 

𝑝𝑝𝑚 = 
0/272

340 + 0/272
× 106 ≃ 800 𝑝 𝑝𝑚 

𝑁𝐻3(𝑔) + 𝐻𝐶𝑙(𝑎𝑞) → 𝑁𝐻4𝐶𝑙(𝑠) 

[𝐻+] = 10−𝑝𝐻 = 10−1𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1 

[𝐻+] = 𝑀 × 𝑎 ⇒ 𝑀 = 0/1 𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1 

?𝑚𝐿𝐻𝐶𝑙 = 0/272𝑔 𝑁𝐻3 ×
1 𝑚𝑜𝑙 𝑁𝐻3

17 𝑔 𝑁𝐻3
×

1 𝑚𝑜𝑙 𝐻𝐶𝑙
1 𝑚𝑜𝑙 𝑁𝐻3

×
1000 𝑚𝐿𝐻𝐶𝑙
0/1 𝑚𝑜𝑙 𝐻𝐶𝑙

= 160 𝑚𝐿𝐻𝐶𝑙 

 2گزینه درست:   -99سوال 

 واکنش کلی در زنگ زدن آهن به شکل زیر است: 

4𝐹𝑒(𝑠) + 6𝐻2𝑂(𝑙) + 3𝑂2(𝑔) → 4𝐹𝑒(𝑂𝐻)3(𝑠) 

 فلز )آهن( نقش کاهنده و نافلز )اکسیژن( نقش اکسنده دارد.  -الف( نادرست

تشکیل زنگ آهن با فرمول    OH-با یون    3Fe+شود. یون  تبدیل می  3Fe+به    2Fe+و در مرحلۀ بعد    2Fe+به    Feابتدا    -ب( درست

3Fe(OH)  دهند. را می 

 واکنش کاهش نقش دارد.  رطوبت در نیم  -پ( نادرست

𝑂2(𝑔) :نیم واکنش  کاهش  + 2𝐻2𝑂(𝑙) + 4𝑒− → 4𝑂𝐻−(𝑎𝑞) 

𝐹𝑒(𝑠) :نیم واکنش  اکسایش  → 𝐹𝑒2+(𝑎𝑞) + 2𝑒− 

 به حالت گاز است.   2Oبه حالت مایع و    O2Hبه حالت جامد،    Feدر واکنش کلی،    -ت( درست

 3گزینه درست:  -۱۰۰سوال 

 ها: بررسی گزینه

 کنند. ذخیره نمیها، انرژی شیمیایی را  های سوختی برخلاف باتریسلول  -: نادرست1گزینه  

درصد دارد، در حالی که اکسایش آن در سلول    20سوز، بازدهی نزدیک به  سوزاندن گاز هیدروژن در موتور درون   -: نادرست2گزینه  

 دهد.  سوختی بازده را تا سه برابر افزایش می

𝑒𝑚𝑓)برابر صفر است. با توجه به اینکه    e2(aq)++H2→(g)2H-واکنش آندی  نیم  °𝐸: درست. در این سلول،  3گزینه   = 𝐸 کاتد
° −

𝐸 آند
° 𝑒𝑚𝑓)باشد، پس  می  ( = 𝐸 کاتد

° −  باشد.  می  O2H2→-e4(aq)++H4(g)+2Oکاهش در سلول به صورت  واکنش  است و نیم   (0

سلول،  : نادرست. هر سلول سوختی سه جزء اصلی دارد. به طوری که شامل یک غشاء الکترود آند و الکترود کاتد است. در این  4گزینه  

 بخشند. های اکسایش و کاهش سرعت میواکنشآند و کاتد دارای کاتالیزگرهایی هستند که به نیم
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 2گزینه درست:    -۱۰۱سوال 

 های نادرست: عبارت

هیدروژنی  های دیگر با پیوند  ب( در ساختار یخ هر اتم اکسیژن به دو اتم هیدروژن با پیوند اشتراکی و به دو اتم اهیدروژن از مولکول
 متصل است. 

ث( یخ جامد مولکولی است و واحد مستقل به صورت مولکول جداگانه دارد، ولی سیلیس جامد کووالانسی است و واحد مستقل و جداگانه  
 ندارد.  

 2گزینه درست:    -۱۰2سوال 

 است.   F-2O <-؛ زیرا چگالی بار  2MgO> MgFآنتالپی فروپاشی شبکۀ بلور:  

 ۴درست: گزینه   -۱۰3سوال 

 ها: بررسی عبارت

کند؛ اما قادر به  عبارت )الف( درست است. مدل دریای الکترونی برخی خواص فیزیکی فلزات همچون رسانایی الکتریکی را توجیه می
 توجیه رفتارهای شیمیایی نیست. 

 بیشتر است.  2CaBrاز    2CaClعبارت )ب( نادرست است؛ زیرا نقطۀ ذوب  

 با چهار پیوند به چهار اکسیژن متصل است.    Siعبارت )پ( نادرست است؛ زیرا در سیلیس هر اتم  

 ( 3فصل    -ای از گرافیت است. )دوازدهم لایهعبارت )ت( نادرست است؛ زیرا گرافن تک

 ۱گزینه درست:  - ۱۰۴سوال 

 توان ترفتالیک اسید تهیه کرد.  غلیظ می  4KMnOاز اکسایش پارازایلن در حضور  

 
 3گزینه درست:  - ۱۰۵سوال 

 است.   K233یا    -40℃های درست: ب، پ و ت. توجه: دمای مناسب سردکننده  گزاره

 های نادرست: الف و ث گزاره

 دهد.  درصد مولی مخلوط را آمونیاک تشکیل می  28ث: نادرست، در شرایط بهینه تنها  

کتاب درسی، درصد مولی آمونیاک در سامانه با فشار، رابطه مستقیم و با دما،    107و    106نمودارهای صفحه  الف( نادرست، مطابق با  
 رابطه عکس دارد. 

 3گزینه درست:  - ۱۰6سوال 

 ها: نام درست سایر ترکیب

2SrClاسترانسیم کلرید : 

3AlF آلومینیوم فلوئورید : 

TiO  تیتانیوم :(II)    اکسید 
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 2درست:  گزینه   -۱۰7سوال 

( جرم مولی مولکول است که با افزایش جرم مولی، نقطۀ  Cl2, Br2I ,2(ناقطبی  های  عامل تعیین روند تغییر نقطۀ جوش در مولکول

ترین عامل وجود پیوند هیدروژنی  مهم  (HBr, HCl, HF)های قطبی  یابد؛ اما در روند تغییر نقطۀ جوش مولکولجوش هم افزایش می

 HClبیشتر از     HBr است که بیشترین نقطۀ جوش را دارد و پس از آن جرم مولی است که چون جرم مولی   HFهای  بین مولکول

 است، نقطۀ جوش بیشتری از آن دارد.

2> Cl2> Br2I  های ناقطبی : نقطۀ جوش مولکول 

HF> HBr> HClهای قطبی : نقطۀ جوش مولکول 

 ها:بررسی سایر گزینه

 های دو اتمی جور هسته برابر با صفر است و با هم تفاوت ندارند. مولکول: گشتاور، دوقطبی  1گزینه  

روند تغییر نقطۀ  نسبت به جرم مولی افزایشی است، اما    Cl2, Br2(I ,2(های ناقطبی  : روند تغییر نقطۀ جوش در مواد با مولکول3گزینه  

 های قطبی، نسبت به جرم مولی نامنظم است. جوش در مواد با مولکول

 مایع است.   (℃ 25)در دمای اتاق    (Br): فقط حالت فیزیکی برم  4گزینه  

 2گزینه درست:  - ۱۰8سوال 

 های بیشتری وارد آب شود، رسانایی الکتریکی بیشتری خواهد داشت: محلولی که از انحلال آن در آب یون

𝐿𝑖2𝑆
در آب
→  2𝐿𝑖+ + 𝑆2− 

𝑁𝑎2𝑂 + 𝐻2𝑂 ⟶ 2𝑁𝑎+ + 2𝑂𝐻− 

𝑁𝑎𝑁𝑂3

در آب
→  𝑁𝑎+ +𝑁𝑂3

− 

𝐶𝑎(𝑁𝑂3)2
در آب
→  𝐶𝑎2+ + 2𝑁𝑂3

− 

 2گزینه درست:    -۱۰9سوال 

کند در این صورت شرایط  شود و بدین ترتیب از سوختن فسفر سفید جلوگیری میآب، مانع از تماس مستقیم فسفر با اکسیژن هوا می

 عمل کرده است.   بازدارندهآب به عنوان یک  

 کند و نقشی در کاهش یا افزایش انرژی فعالسازی ندارد.( سفید با اکسیژن هوا جلوگیری می)دقت کنید! آب فقط از تماس مستقیم فسفر  

 2گزینه درست:    -۱۱۰سوال 

 دار کامل آلکین به صورت زیر است:  معادلۀ هیدروژن

𝐶𝑛𝐻2 𝑛−2 + 2𝐻2 → 𝐶𝑛𝐻2 𝑛+2 
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 ** ریاضی** 

 ۱گزینه درست:  - ۱۱۱سوال 

𝑛ترین جمله آن به ازای  دنبالۀ درجه دوم است و کوچک  naدنباله   =
−𝑏

2 𝑎
= شماره    nباید باشد، اما چون در دنبالۀ مقدار    8/75

 را باید در نظر بگیریم:   n=8یا    n=9جمله و عدد طبیعی است، بنابراین  

𝑛 = 8  → 𝑎8 = −135
𝑛 = 9 → 𝑎9 = −136} → 𝑀𝑖𝑛(𝑎𝑛) = −136 

 در دنبالۀ بازگشتی:

𝑛(𝑛+1)

2
+…+n=3+2+1= n, ….  , b3+2+1=3, b2+1=2, b1=1b 

𝑏40 =
40(41)

2
= 820 

𝑏40 با 𝑎𝑛 مجموع  کوچکترین  جمله = −136+ 820 = 684 

 ۴گزینه درست:  - ۱۱2سوال 

𝑥√ با  فرض  + √𝑦 = 𝑀
دو  طرف به توان  2
→         𝑥 + 𝑦 + 2√𝑥𝑦 = 𝑀2 → 19+ 2√9 = 𝑀2 

→ 𝑀 = 5 → √𝑥 + √𝑦 = 5
دو  طرف به توان 3
→        𝑥√𝑥 + 𝑦√𝑦 + 3√𝑥𝑦(√𝑥 + √𝑦) = 125 

→ 𝑥√𝑥 + 𝑦√𝑦 + 3√9(5) = 125 → 𝑥√𝑥 + 𝑦√𝑦 = 80 

 2گزینه درست:  - ۱۱3سوال 

:دانیم وقتی  می [3+] = −9| و  3 𝑥2| = −(9− 𝑥2): 𝑥 → 3+ 

𝑙𝑖𝑚𝑥→3+
3𝑥3 − 81
𝑥2 − 9

= 𝑙𝑖𝑚𝑥→3+
3(𝑥 − 3)(𝑥2 + 3 𝑥 + 9)

(𝑥 − 3)(𝑥 + 3)
=

3(27)
6

= 13/5 

 3گزینه درست:  -۱۱۴سوال 

𝑙𝑖𝑚ℎ⟶0مطابق تعریف مشتق،  
𝑓(−2+ℎ)−𝑓(−2)

ℎ
𝑓′(2)   :بنابراین 

𝑓(−2) = −2. 𝑓′(−2) = 8 

𝑦′ = 3𝑓′(𝑥) × 𝑓′(𝑥) +
32 𝑓′
𝑓2(𝑥)

𝑥=−2
→   𝑦′(𝑥 = −2) = 3(−2)−2 × 8+

32 × 8
(−2)−2 = 96+ 64 = 160 

 ۱گزینه درست:  -۱۱۵سوال 

𝐻𝐶̂𝐷اند، بنابراین:  الزاویه در شکل متشابههای قائمهای وارد بر وتر، تمام مثلثبا رسم ارتفاع = 𝐴𝐵̂𝐷  اند. هم متشابه 

𝐴𝐵2 + 𝐴𝐶2 = 𝐵𝐶2 → (√3)2 + 22 = 𝐵𝐶2 → 𝐵𝐶 = √7 
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𝐴𝐶2 = 𝐶𝐷 × 𝐵𝐶 → 4 = 𝐶𝐷 × √7 → 𝐶𝐷 =
4

√7
 

𝑆𝐴𝐵̂𝐷

𝑆𝐻𝐶̂𝐷
= 𝐾2 = [

𝐴𝐵وتر

𝐶𝐷وتر
]

2

= [
√3
4
√7

]

2

=
21
16

 

42

𝑆𝐻𝐶̂𝐷
=

21
16
⇒ 𝑆𝐻𝐶̂𝐷 = 32 

 2گزینه درست:   -۱۱6سوال 

𝑓′(𝑥) = 1+
4 − 2 𝑥

2√4 𝑥 + 𝑥2
= 0 → 1 =

𝑥 − 2

√4 𝑥 + 𝑥2

 دو  طرف به توان 
→       𝑥2 − 4 𝑥 + 2 = 0 

𝑥 = 2± √2
𝑥>2  چون
→    𝑥 = 2 + 𝑦 و  2√ = 6+ 2√2 

+𝐴(2بنابراین نقطه ماکسیمم نسبی   +6 و  2√  )نیمساز ربع اول(:   x+y=0–است و فاصلۀ آن از خط    (2√2

فاصله از  نیمساز  ناحیه  اول  = 
|6+ 2√2− 2− √2|

√(−1)2 + 12
=

4+ √2

√2
= 2√2+ 1 

 3گزینه درست:  - ۱۱7سوال 

-x+4 y 3تا خط    Oبوده و فاصله    O(R,R)ای که بر محورهای مختصات در ناحیه اول مماس است، به صورت  مختصات مرکز دایره

 است.   (R)همان شعاع دایره    0=24

𝑂𝐻 =
|3 𝑅 + 4 𝑅 − 24|

√32 + 42
= 𝑅 

→ |7 𝑅 − 24| = 5 𝑅 {7 𝑅 − 24 = 5 𝑅 → 𝑅 = 12
7 𝑅 − 24 = −5 𝑅 → 𝑅 = 2

 

∆𝑆 = 𝜋(12)2 − 𝜋 (2)2 = 140 𝜋 
𝜋=3
→  ∆𝑆 = 420 
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 ۴گزینه درست:  -۱۱8سوال 

 ها کافی است معادله دو میانه را نوشته و قطع دهیم:برای پیدا کردن محل برخورد میانه

 

 کافی است معادله دو عمودمنصف را نوشته و قطع دهیم:  ACو    ABهای اضلاع  برای یافتن محل برخورد عمودمنصف 

 

 ۱گزینه درست:  - ۱۱9سوال 

 

−𝑙𝑜𝑔2 = 𝑛𝑙𝑜𝑔 (
24
25
) → 𝑛 =

−𝑙𝑜𝑔2

𝑙𝑜𝑔3 × 23 − 𝑙𝑜𝑔52 =
−0/3

0/47+ 3(0/3) − 2(0/7)
 

𝑛 =
−0/3
−0/03

→ 𝑛 = 10 

(𝑙𝑜𝑔5 = log
10
2
= 𝑙𝑜𝑔10 − 𝑙𝑜𝑔2 = 1 − 0/3 = 0/7 ∶  (توجه 

 2گزینه درست:    -۱2۰سوال 

1+ 𝑐𝑜𝑠4𝑥 = 2𝑠𝑖𝑛2𝑥 → 𝑐𝑜𝑠4𝑥 = 2𝑠𝑖𝑛2𝑥 − 1 → 𝑐𝑜𝑠4𝑥 = −𝑐𝑜𝑠2𝑥 → 𝑐𝑜𝑠4𝑥 = cos (𝜋 − 2 𝑥) 

→ 4 𝑥 = 1 𝐾𝜋 ± (𝜋 − 2 𝑥) {
4 𝑥 = 2 𝐾𝜋 + 𝜋 − 2 𝑥 → 𝑥 =

𝐾𝜋

3
+
𝜋

6
    (1)

4 𝑥 = 2 𝐾𝜋 − 𝜋 + 2 𝑥 → 𝑥 = 𝐾𝜋 −
𝜋

2
    (2)

 

(1) ⇒ 𝑥 =
𝜋

6
و  
𝜋

2
و 
5 𝜋
6

و 
7 π
6

و 
3 𝜋
2

و 
11 𝜋

6
 

(2) ⇒ 𝑥 =
𝜋

2
و 

3 𝜋
2
 (تکرار  ریشه های (1)) متمایز  نیستند 

مجموع  ریشه های  متمایز  =
𝜋

6
+
𝜋

2
+

5 𝜋
6
+

7 π
6
+

3 𝜋
2
+

11 𝜋
6
= 6 𝜋 
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 3گزینه درست:  - ۱2۱سوال 

𝑃(𝐵|𝐴) =
1
6
→
𝑃(𝐴 ∩ 𝐵)

𝑃(𝐴)
=

1
6
→ 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) =

1
6
𝑃(𝐴) 

𝑃(𝐴 − 𝐵) =
1
4
→ 𝑃(𝐴) − 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) =

1
4

طبق  1
→   

𝑃(𝐴) −
1
6
𝑃(𝐴) =

1
4
→

5
6
𝑃(𝐴) =

1
4
→ 𝑃(𝐴) =

3
10
𝑃(𝐴 و   ∩ 𝐵) =

1
20

 

𝑃(𝐴 ∪ 𝐵)′ = 1− 𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) = 1 − 𝑃(𝐴) − 𝑃(𝐵) + 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) = 1 −
3
10
−

1
5
+

1
20
=

11
20

 

 ۴گزینه درست:  - ۱22سوال 

𝑓′(𝑥) = 1−
2(−1)

3√2 − 𝑥3 {
𝑥 → 2+: 𝑓′(𝑥) → −∞
𝑥 → 2−: 𝑓′(𝑥) → +∞

 

 

 2گزینه درست:  - ۱23سوال 

−3|از نظر علامت منفی است، بنابراین    x=2عبارت داخل قدرمطلق در همسایگی   𝑥2| = 𝑥2 −  و در نتیجه:   3

𝑓(𝑥) = 𝑥3 − 3 𝑥 → 𝑓′(𝑥) = 3 𝑥2 − 3 → 𝑓′(2) = 9 

𝑓(2) − 𝑓(−3)
2− (−3)

=
2 − (−18)

5
=

20
5
= 4 

 ای و متوسط خواسته شده = مجموع مقادیر آهنگ لحظه4+9=  13

 ۱گزینه درست:  -۱2۴سوال 

𝑓 تابع  همانی

𝑓(𝑥) = 𝑥
} ⇒

2𝑥2 + 𝑎𝑥 + 𝑏

𝑐𝑥 + 3
= 𝑥 ⟶ 2𝑥2 + 𝑎𝑥 + 𝑏 = 𝑐𝑥2 + 3 𝑥 

 ، در نتیجه:b=0, a=3, c=2با مقایسه نظیر به نظیر:  

𝑀 |
3
0 𝑁 و    |

2
2   

𝑔 تابع  خطی
→     𝑔(𝑥) = 𝑎′𝑥 + 𝑏′⟶ {

0 = 3 𝑎′ + 𝑏′
3 = 2 𝑎′ + 𝑏 ′

⇒ 𝑎′ = ′𝑏 و  3− = 9 ⇒ 𝑔(𝑥) = −3 𝑥 + 9 

𝑔(2) × 𝑔(−2) = (−3(2) + 9) × (−3(−2) + 9) = 3 × 12 = 45 

 3گزینه درست:  -۱2۵سوال 

𝑙𝑖𝑚𝑥⟶1+𝑓(𝑥) :شرط  پیوستگی  = 𝑙𝑖𝑚𝑥⟶1−𝑓(𝑥) = 𝑓(1) ⇒ 𝑏 + 𝑐 = 𝑎   (1) 
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𝑓′(𝑥) = {
2 𝑎𝑥   ; 𝑥 < 1

𝑏 −
𝑐

𝑥2 ; 𝑥 > 1    
𝑓 در 𝑥=1 مشتق پذیر  است
→             2 𝑎 = 𝑏 − 𝑐    (2) 

𝑓"(𝑥) = {
2 𝑎; 𝑥 < 1
2 𝑐
𝑥3 ; 𝑥 > 1   {

𝑓−
"(1) = 2 𝑎
𝑓+
"(1) = 2 𝑐

     ⟶ 𝑓+
"(1) + 𝑓−"(1) = 2 ⟶ 2 𝑐 + 2 𝑎 = 2 ⟶ 𝑎+ 𝑐 = 1   (3) 

(3) و (2) و (1) ⇒ 𝑎 = 𝑏 و 2 = 𝑐 و  3 = −1 ⇒ 𝑎 × 𝑏 × 𝑐 = −6 

 ۴گزینه درست:  -۱26سوال 

ناپیوسته است. اما    x=-2,-1,0,1,2,3)که پیوستگی راست دارد( یعنی    x=-3فقط در نقاط صحیح بازه مورد نظر به جز    y=[x]تابع  
ها پیوسته  در آن  fشود، مشکل ناپیوستگی در این نقاط را رفع کرده و  صفر می  =x-1و    =1xو    =0xدر سه نقطه    x-3xچون عبارت  

 ناپیوسته است.    x=3و  x=2و    x=-2فقط در سه نقطۀ    f(x)شود. بنابراین تابع  می

 ۱گزینه درست:  - ۱27سوال 

𝐷𝑓−1 = 𝑅𝑓 ⇒ √𝑥 − 2 ≥ 0 ⇒ −√𝑥 − 2 ≤ 0 

2 𝐾 − √𝑥 − 2 ≤ 2 𝐾
𝑅𝑓=(−∞ چون  [3 و
→          2 𝐾 = 3 → 𝑓(𝑥) = 3 − √𝑥 − 2 

𝑓−1(1) =?⇒ 3 − √𝑥 − 2 = 1 → 𝑥 = 6 → 𝑓−1(1) = 6 

𝑓(3) = 2 → 𝑓−1(1) + 𝑓(3) = 6+ 2 = 8 
 2گزینه درست:   -۱28سوال 

𝑙𝑖𝑚𝑥→2 𝑎(𝑋−2)2 = −∞
𝑎<0  باید 
→    𝑙𝑖𝑚𝑥→2 

7
𝑎𝑥2 − 4 𝑎𝑥 + 4 𝑎

= −∞ → 4 𝑎 = −12 → 𝑎 = −3 → −4 𝑎
= 𝑏 → 𝑏 = 12 

𝑙𝑖𝑚𝑥→+∞ (𝑏 − 𝑎)𝑥 ×
4 𝑥 − 1

−3𝑥2 + 12 𝑥 − 12
= 𝑙𝑖𝑚𝑥→+∞ 

60 𝑥2 − 15 𝑥
−3 𝑥2 + 12 𝑥 − 12

= 𝑙𝑖𝑚𝑥→+∞ 
60 𝑥2

−3 𝑥2 

 ۴گزینه درست:  - ۱29سوال 

𝑓(𝑥) =
2𝑥2 − 3 𝑥 + 1
𝑥2 + 5 𝑥 − 3

⇒ 𝑙𝑖𝑚𝑥⟶±∞𝑓(𝑥) = 2 ⟶ 𝑦 =  مجانب  افقی 2

𝑥اکنون باید بررسی کنیم که تابع در همسایگی مجانب افقی در   → 𝑥 و   ∞− → شود  به آن نزدیک می  2تر از  آیا با مقادیر بزرگ  ∞+
 کنیم: ؟ برای این کار دو برابر مخرج را در صورت ظاهر می2تر از  با مقادیر کوچک

𝑓(𝑥) =
2(𝑥2 + 5 𝑥 − 3) − 13 𝑥 + 7

𝑥2 + 5 𝑥 − 3
 

𝑓(𝑥) = 2+
7 − 13 𝑥

𝑥2 + 5 𝑥 − 3
 

𝑥 وقتی ⟶ +∞: 
7 − 13 𝑥

𝑥2 + 5 𝑥 − 3
≈ 0− ⇒ 𝑓(𝑥) ⟶ 2−   (1) 

𝑥 وقتی ⟶ −∞: 
7 − 13 𝑥

𝑥2 + 5 𝑥 − 3
≈ 0+ ⇒ 𝑓(𝑥) ⟶ 2+   (2) 
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 2گزینه درست:    -۱3۰سوال 

𝑦′ = 3𝑥2 + 2 𝑚𝑥 − 9 ⇒ 𝑦′(−3) = 0 ⟶ 3(−3)2 + 2 𝑚(−3) − 9 = 0 

𝑚 = 3 {
𝑦′ = 3𝑥2 + 6 𝑥 − 9 = 0 {𝑥 = 1 ⟶ 𝑦 = مقدار  اکسترموم  دیگر  24−

𝑥 = −3                                                   
𝑦 = 𝑥3 + 3𝑥2 − 9 𝑥 − 19                                                                  

 

 3گزینه درست:  - ۱3۱سوال 

𝑥2 + 𝑟2 = 32 → 𝑟 = √32 + 𝑥2 

𝑆 جانبی  استوانه  = × محیط قاعده  ارتفاع  = 2 𝜋𝑟 × 2 𝑥 = 4 𝜋𝑥𝑟 

𝑆 = 4 𝜋𝑥√32+ 𝑥2 

𝑆′ = 4 𝜋(1 × √32+ 𝑥2 +
−2 𝑥

2√32 − 𝑥2
× 𝑋) = 0 

√32 − 𝑥2 =
𝑋2

√32− 𝑥2
→ 32− 𝑥2 = 𝑥2 

32 = 2 𝑥2     𝑥2   = 16 

𝑥 = 4 → 𝑟 = 4 

𝑆𝑚𝑎𝑥 = 4 𝜋 × 4 × 4 = 64 𝜋 

 

 2گزینه درست:  - ۱32سوال 

 است، بنابراین:   a 2از دو نقطۀ انتهایی قطر کوچک    Fو مجموع فواصل    a+2 c 2برابر    ’MFFمحیط مثلث  

{
2 𝑎 + 2 𝑐 = 32
2 𝑎 = 20        

→ 𝑎 = 𝑐 و 10 = 6 → 𝑒 =
𝑐

𝑎
=  خروج  از  مرکز  بیضی 0/6

𝑎2 = 𝑏2 + 𝑐2 → 100 = 𝑏2 + 36 → 𝑏2 = 64 → 𝑏 = 8 → اندازه  قطر  کوچک  بیضی = 2 𝑏 = 16 

 = اختلاف مورد نظر  16  -6/0=  4/15
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 ۱گزینه درست:  - ۱33سوال 

 30تر از  = مجموعه اعداد کوچک  {2,3,5,7,11,13,17,19,23,29}

𝑛(𝑠) = [
10
4 ] =

10!
(10 − 4)! 4!

= 210 

𝑛(𝑠)ها دو عدد انتخاب کنیم: که باید از بین آن  19،  17،  13،  11اند از:  عبارت  23و    7اعداد اول بین   = [
4
2] = 6 

𝑃(𝐴) =
𝑛(𝐴)

𝑛(𝑠)
=

6
210

=
1
35

 

 ۴گزینه درست:  -۱3۴سوال 

 کنیم: طور صعودی مرتب میها را به  ابتدا داده

 

 اند از: های مورد نظر سؤال برای محاسبه واریانس عبارتداده

16, 19, 19, 26, 27, 31→ 𝑥̅ = 23 

𝜎2 =
(16− 23)2 + (19− 23)2 + (19 − 23)2 + (26− 23)2 + (27− 23)2 + (31 − 23)2

6
 

𝜎2 =
170
6
= 28/33 

 3گزینه درست:  -۱3۵سوال 

𝑀𝑁𝐶𝐵  محیط ذوزنقه = 3+ 4+ 𝑥 + 𝑦 = 21 → 𝑥 + 𝑦 = 14  

𝑀𝑁||𝐵𝐶 →
𝐴𝑀

𝐴𝐵
=
𝑀𝑁

𝐵𝐶
⇒ 
𝑥 + 3
𝑥 + 6

=
𝑥

𝑦

صورت در مخرج 
→       

𝑥 + 3
2 𝑥 + 9

=
𝑥

𝑥 + 𝑦
⇒
𝑥 + 3

2 𝑥 + 9
=
𝑥

14
→ 2𝑥2 − 5 𝑥 − 42

= 0 

{
 

 𝑥 = 6 ⟶ 𝑦 = 8 ⇒
𝑆𝐴 𝑁𝑀

∆

𝑆𝐴  𝐵𝐶
∆   
= [
𝑥

𝑦
]

2
= [

6
8
]

2

=
9
16

𝑥 = −
7
2
                                                                   

 

→
𝑆  𝑀𝑁𝐶𝐵

∆     

𝑆𝐴  𝐵𝐶
∆   

=
7
16
→ % 43/75 
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   49صفحـه  
 

 2گزینه درست:  -۱36سوال 

{
𝑋2 − 3 𝑋 > 0 → (0 و ∞−) ∪ و 3)                                              (شماره  یک ) (∞+

1− log(𝑋2 − 3 𝑋) ≥ 0 → 𝑙𝑜𝑔10(𝑋
2 − 3 𝑋) ≤ 1 → 𝑋2 − 3 𝑋 ≤ 10

 

→ 𝑋2 − 3 𝑥 − 10 ≤ 0 →  (شماره  دو) [5 و 2−]

𝐷𝑓  → است.  5و  4و   -1و  - 2عدد صحیح  4این بازه شامل  = (0و 2−] ∪  اشتراک شماره یک و دو  ⇒ [5و3)

 3گزینه درست:  -۱37سوال 

0 = 2𝑎(−
1
3)+𝑏 − 4 → 2

+𝑎
3 +𝑏 = 22 →

−𝑎

3
+ 𝑏 = 2 → −𝑎 + 3 𝑏 = 6 

−2 = 2𝑎(0)+𝑏 − 4 → 2 = 2𝑏 → 𝑏 = 1 → 𝑎 = −3 

𝑓(𝑋) = 2−3 𝑋+1 − 4 → 𝑓(−
7
3
) = 28 − 4 = 252 

 ۱گزینه درست:  -۱38سوال 

(𝑔𝑜𝑓)′(3) = 𝑔′(𝑓(3)) × 𝑓′(3) 

𝑔′(1) × 𝑓′(3) = 6                      

𝑓′(𝑋) =
7

(2 𝑋 + 1)2 → 𝑓
′(3) =

1
7
} ⇒ 𝑔′(1) ×

1
7
= 6 → 𝑔′(1) = 42 

 ۴گزینه درست:  -۱39سوال 

𝑎است. بنابراین    5ماکزیمم این تابع  sin 𝑏𝑥 + 2 ≤ . دوره تناوب  a=3یعنی  5
𝜋

3
− (−

𝜋

3
) =

2 𝜋

3
 است، در نتیجه:  

𝑏 = 3 ←  
2 𝜋

𝑏
=

2 𝜋

3
 علامت هستند.(هم bو  a)با توج به شکل 

𝑓(𝑥) = 3 sin(3 𝑥) + 2 → 𝑓(
𝜋

18
) = 3 sin (

𝜋

6
) = 3(

1
2
) + 2 = 3/5 

 3گزینه درست:  -۱۴۰سوال 

 کنیم: با رسم نمودار درختی این مسئله را حل می

 

احتمال  قطعه  خراب  =
50
100

×
3

100
+

30
100

×
4

100
+

20
100

×
5

100
=

37
1000

 

𝑃(𝐴2| خراب  بودن  قطعه) =
𝑃(𝐴2 ∩ (خراب  بودن  قطعه 

𝑃( خراب  بودن  قطعه)
=

30
100 ×

4
100

37
1000

=
12
37

 


